

COMBATES PARCIALES EN LOS DISTINTOS FRENTES

FRACASO DE LA GUERRA SUBMARINA

EN EL MAR

Hace un año que por consejo del almirante Jellicoe, Inglaterra comenzó a colocar, en el mar del Norte, el campo de minas más gigantesco que registrarán los anales de las marinas modernas...

¿En qué medida dificultará ese campo de minas la acción submarina de Alemania? Claro que los sumergibles seguirán saliendo y entrando. Pero como sus comandantes ignoran la posición verdadera de las formidables máquinas explosivas...

Después del embotellamiento de las bases de Zeebrugge y Ostende—embotellamiento que será perfeccionado—y de la instalación del gran campo de minas del mar del Norte, los submarinos alemanes tropezaron con dificultades casi insuperables para salir a operaciones y regresar a sus refugios.

Desde el otoño de 1917, las cifras de los torpedeamientos y hundimientos disminuyeron de modo sensible. Y con razón el ministro francés de Marina, Leygues, ha podido decir ante las Comisiones parlamentarias del ramo:

«La guerra submarina declina; la lista del tonelaje destruido en los cinco últimos meses es una prueba irrefutable que otras cifras corroboran. En febrero, marzo y abril 3.723 navíos de vapor y 788 veleros circularon por la zona peligrosa...

Debe saber que este dominio pertenece a los aliados, que lo han conquistado, y que lo conservan gracias al heroísmo de los marineros y de los mismos soldados. Hace un año Hindenburg, en una proclama a sus ejércitos, decía que la misión de las fuerzas de tierra de Alemania era resistir...

En el frente occidental hay combates parciales de poca importancia que son librados casi siempre en las dos zonas de la ofensiva germánica. En el italiano se nota que Armando Díaz quiere enterarse de las intenciones de sus enemigos...

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA
Trincheras asaltadas.
Paris, 13. Comunicado del medio día.—Actividad de ambas artillerías en algunos puntos del frente, al Norte y al Sur del Avre.

INGLATERRA
Cañoneros.
Londres, 13. Comunicado de la tarde.—Actividad de la artillería enemiga durante la noche en el valle del Somme y en el sector

de Albert, y también entre Locon y en el bosque de Nieppe. (Agencia Radio.)

ITALIA

Ataque rechazado.
Coltano, 13. Durante la noche del día 11, después de un intenso bombardeo, el enemigo atacó nuestras nuevas posiciones del monte Corno.

Contenido por nuestro fuego y contraataques, fué obligado a retirarse con grandes pérdidas.

En el resto del frente, actividad acostumbrada de la artillería y de las patrullas. (Telegrafía sin Hilos.)

ALEMANIA

Siguen las acciones locales.
Koenigswusterhausen, 13. Frente occidental de la guerra.—En la región de Kemmel hubo gran actividad de artillería, unida a combates de infantería locales.

También en los demás sectores revivió al anochecer el fuego de artillería.

En el valle del Ancre, al Sudeste de Albert, rechazamos un ataque parcial inglés.

En muchos puntos del frente, el enemigo continuó sus avances exploradores. Al rechazarlos, cogimos cierto número de prisioneros.

Las bajas enemigas aviadoras, durante el mes de abril, importan, en los frentes alemanes, 15 globos cautivos y 281 aparatos aviadores...

Perdimos en lucha aérea 123 aparatos aviadores y 14 globos cautivos. (T. S. H.)

EL FRACASO DE LA GUERRA SUBMARINA

Declaraciones de Leygues.
Paris, 13. M. Leygues, ministro de Marina, interrogado por el colaborador de «La Liberté», ha hecho las siguientes declaraciones:

«Si he dado una publicidad no acostumbrada a las cifras del tonelaje hundido, es porque quiero confundir definitivamente a nuestros enemigos, cogiéndoles en flagrante delito de falsedad. En el mes de 1917, von Tirpitz y los pangermanistas anunciaron con gran estrépito que la guerra submarina haría que dentro de seis meses los aliados se prosternasen ante ellos...

Por otra parte, la destrucción de los submarinos es considerable desde hace cuatro meses, hasta el punto de que estas destrucciones han sobrepasado a las construcciones.

Fijese usted en la contestación dada por von Capelle, subsecretario de Estado en Marina, al diputado Gothein, en la Comisión de la Marina del Reichstag, el 17 de abril: «De todos modos, tenemos que organizarnos ahora para una guerra muy larga.»

Von Tirpitz afirmó por dos veces que los aliados estaban a merced suya. Von Capelle se encargó de contestarle. En esta misma sesión del 17 de abril el diputado Erzberger reprochó violentamente a von Capelle que los cálculos de las autoridades navales eran buenos para tirarlos al cesto de los papeles.

Es cierto, a pesar de todo, que el peligro submarino, aunque dominado, no es todavía de despreciar. Alemania es muy tenaz. Sé que va a botar una serie nueva de cruceros submarinos de gran modelo. Pero estamos preparados y no nos dormimos sobre los hermosos resultados obtenidos. Sólo nos detendremos cuando hayamos limpiado los mares.» (T. S. H.)

LA OFENSIVA ALEMANA

Desarrollo de las operaciones.
Lyon, 13. El colaborador militar del Journal des Débats escribe:

«Mientras que el enemigo termina sus preparativos para una grande acción de conjunto frente a Amiens, continúan los combates locales por una parte en Flandes y por otra entre el Avre y el Noye.»

En Flandes, los alemanes parecen seguir dos tácticas, una tras de otra desde la toma del monte Kemmel, el 25 de abril pasado.

El 29 intentaron apoderarse del extremo Norte del macizo situado al Oeste del Kemmel. Esta espuela se llama el Scherpenberg. Los alemanes han atacado por todas partes ese espón: en Loere, a su izquierda, y en el Clytte, a su derecha. Han sufrido un sangriento fracaso.

El día 4 de mayo fueron los aliados los que tomaron la ofensiva. Pero el 8 de mayo, los alemanes atacaron de nuevo, esta vez a dos ó tres kilómetros hacia la derecha, saliendo de Vierstraat y marchando sobre Dickesh; el camino que va hacia la depresión de Dickesh les está cerrado por una cresta y un bosque. Esta cresta fué atacada por

la división 52 de reserva, que tenía a su izquierda la división 56. Parece que el pensamiento del enemigo era ampliar mucho su acción. Debía ser efectuada por cinco divisiones y extenderse por ambos lados. Pero a la derecha del bosque de la Cresta, el fuego de la artillería británica hizo imposible el ataque.

A la izquierda, donde están las divisiones 29 y 30, no sólo se contuvo el ataque alemán, sino que los franceses que defienden dicho sector atacan los primeros y se apoderan de un saliente en la cota 35, al Sur del Clytte. (T. S. H.)

LOS ALIADOS

Los días sin carne.

Paris, 13. El Diario Oficial publica un decreto de Boré, según el cual, mañana martes ningún consumidor podrá comprar carne ni artículos de carnicería por más de 200 gramos.

La misma prescripción servirá para el martes 21 de mayo y para el 28.

El fin de este decreto es impedir a los consumidores que hagan provisiones antes de los tres días sin carne. (Agencia Radio.)

La fiesta de Juana de Arco.

Paris, 13. Con gran solemnidad se celebró en Orleans el CDLXXXIX aniversario de la liberación de Orleans por Juana de Arco, en la catedral de Santa Cruz.

Asistieron numerosos oficiales franceses, ingleses y norteamericanos.

Los oficios fueron dirigidos por el cardenal Dubois, arzobispo de Rouen, que fué obispo de Verdun.

El actual obispo de Verdun, Mons. Ginesty, pronunció un panegirico de gran patriotismo. (Agencia Radio.)

Contra los socialistas alemanes.

Paris, 13. Cuarenta diputados socialistas mayoritarios han enviado un manifiesto al jefe socialista, Branting, con motivo del sensacional artículo del ex ministro sueco en la Social Demokratien de Estocolmo.

Declaran que la Social Democracia alemana desvirtúa el socialismo y de la solidaridad con la Internacional.

Terminan haciendo protestas de que los aliados defienden al Mundo contra los intentos de dominio. (Agencia Radio.)

M. Poincaré en el frente.

Paris, 13. El Presidente de la República, M. Poincaré, recorrió ayer parte del frente. En presencia de los generales Petain y Fayolle entregó la forrajera roja a dos regimientos que se portaron espléndidamente en las últimas batallas, ganando la sexta citación. Un tercer regimiento recibió la forrajera de colores y la medalla militar. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Hundimiento de un vapor italiano.

Lisboa, 13. Comunican de Lagos que han desembarcado en aquel puerto el capitán y 40 tripulantes del vapor italiano Enriquetta, que fué torpedeado por dos submarinos alemanes a 200 millas al Oeste del cabo de San Vicente. Conducía 8.000 toneladas de trigo de América para Gibraltar. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Labor de los aviadores británicos.

Paris, 13. Comunicado inglés de aviación.—A excepción de un corto periodo de tiempo claro en uno de los sectores, durante el cual nuestros aparatos han ejecutado bombardeos y hecho reconocimientos, todo el frente ha estado, durante la jornada, envuelto por la niebla.

Un aparato enemigo ha sido derribado durante un combate aéreo.

Faltan dos de nuestros aparatos. Se ha comprobado que el 10 de mayo fueron derribados tres aparatos alemanes, además de los ocho anteriormente mencionados. (Agencia Radio.)

Las hazañas del aviador Fonck.

Paris, 13. Han aparecido relatos extraordinarios sobre las hazañas de Fonck, únicas en la historia de la aviación.

Pilotaba un «Spad» ordinario, armado con dos ametralladoras, y disparó menos de 56 balas, ó sea unas nueve por cada avión derribado; Fonck no era aún teniente. Recibió en 9 de mayo la cruz de oficial de la Legión de Honor. Piloto en los ejércitos desde junio de 1915, derribó dos aviones alemanes cuando pertenecía a la escuadrilla de observación. Pasó a las escuadrillas de caza, y en mayo de 1917 contaba seis victorias, y en agosto siete veces más. Fonck vuela únicamente contra los aeroplanos, y cuando la Oficina de informes indica la presencia de los enemigos sobre las líneas se dirige hacia ellos directamente. En la tarde del 8, en una salida en patrulla con dos compañeros, se dirigió hacia el sector Moreuil-Montdidier. Al llegar a la altura de nuestros globos «salchichas», vio tres aparatos biplanos que se dirigían como una flecha a su encuentro. Se señaló a sus compañeros y él se dirigió hacia el primero. A la primera ráfaga de balas cae el aparato alemán de costado, apoyándose sobre la izquierda. Fonck se dirige hacia el segundo aparato enemigo y obtiene el mismo éxito. Diez segun-

dos transcurrieron apenas entre las dos victorias y sus compañeros se aprestaban entonces a la lucha.

El tercer enemigo dió la vuelta y Fonck se dirigió en su persecución; dió un viraje hacia la derecha, le aborció de frente y le derribó con una ráfaga de balas.

Los tres aparatos alemanes cayeron casi en el mismo sitio en un cuadrado de un kilómetro, en minuto y medio y se dispararon solamente 22 balas.

Fonck reposa tres cuartos de hora y sale después acompañado de dos compañeros. Un aparato de dos asientos alemán trabaja encima de Montdidier para regular los disparos de la artillería. Fonck desciende a 600 metros y ataca, ocultándose en las nubes para evitar los posibles disparos de las ametralladoras de retaguardia. El aparato alemán cae hecho pedazos.

Fonck sale solo y llega a sus líneas. Ve delante de él cuatro aparatos Pfalz, protegidos a 500 metros por cinco albatros, que se dirigen hacia nuestras trincheras. Los Pfalz cargan en rombo. Diez segundos son necesarios para caer sobre el último sin ser visto por los albatros, que están en patrulla.

Fonck parte a pleno motor, aborda al Pfalz por el eje, dispara y le ve caer incendiado. El ruido de la ametralladora pone a los alemanes en guardia; los dos aparatos del medio se separan para encuadrar a Fonck, que vira y envía al Pfalz que está a la cabeza una ráfaga de balas, bajo la cola; le ve caer ardiendo, escapa a toda velocidad de sus siete enemigos y entra en su terreno.

Obtuvo las dos últimas victorias en algunos segundos solamente, como las dos primeras. La maniobra de pasar a través de la patrulla enemiga, derribando dos aparatos alemanes, es una maravilla de decisión y osadía. Los combates se entablaron entre 1.500 y 2.000 metros. Los tres primeros a las tres y cinco de la tarde, el cuarto a las cinco cuarenta, el quinto y sexto a las cinco cincuenta y cinco. Fué la jornada más gloriosa que se ha conocido de un «cas». (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

La defensa de Petrogrado.

Moscú, 13. Las autoridades de Petrogrado han decidido defender la ciudad, cueste lo que cueste. (Agencia Radio.)

La fraternidad anglofrancesa

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

1.º de mayo.

El Estado Mayor alemán esperaba desunir fácilmente a los ejércitos francobritánicos asediando un golpe directo en su punto de coincidencia. Hasta ahora no ha podido ser. Y conforme la batalla se prolonga van disminuyendo para Hindenburg y Ludendorff las probabilidades favorables a su propósito estratégico. No sólo no ha saltado la bisagra del frente anglofrancés, sino que, militarmente hablando, ese frente está hoy más unido que nunca; las divisiones que lo constituyen obedecen a un jefe único, sus tropas han sido amalgamadas como mejor convenía a las operaciones de la resistencia; la homogeneidad, en una palabra, se ha realizado entre ingleses y franceses precisamente cuando el Estado Mayor alemán descontaba su dislocación.

Por dondequiera que hoy ataquen los generales del Kaiser, se encontrarán con los soldados de Foch. La barrera de Occidente ya no se compone de dos géneros de obstáculos—uno francés y otro inglés—cuyo aniquilamiento podía ser previsto como una operación consistente en separar ambos obstáculos, para emprender su destrucción sucesiva comenzando por el más débil. El plan no estaba mal; pero los ingleses supieron morir y los franceses supieron llegar a tiempo para que no fuera estéril el sacrificio de sus aliados... Y el plan de los estrategas tudescos fracasó.

Siempre que las armas solas no pueden realizar su propósito, los jefes de Alemania acuden a los genios tenebrosos de la intriga. Ya que es difícil, ya que parece imposible separar militarmente a los soldados de Inglaterra y Francia, ¿por qué no sembrar sus campos de cizaña? ¿por qué no organizar una campaña de prensa y de propaganda oral con dos procedimientos, uno para el poilu y otro para el tommy, y con el solo fin de enemistarlos? Y dicho y hecho... Desde que comenzó a acentuarse la fraternidad anglofrancesa y desde que los generales tudescos observaron los efectos de esta fraternidad frente a Noyon, frente a Amiens y frente a Iprés, los agentes gráficos y verbales de Alemania han desatado sus plumas y sus lenguas... Y escriben y dicen hoy blanco, y mañana negro, según quien haya de leerlas ó escucharlas. La cosa es curiosa... E infinitamente pueril.

Se hacen correr en Francia ruidos y rumores completamente absurdos, según los cuales los soldados de Albión han aceptado a regañadientes la autoridad suprema de un jefe francés. Se les dice a los ingleses que los soldados de Francia miran por encima del hombro a los tommyes, considerándolos como discípulos de poco mérito. Se trata de herir el amor propio de los británicos y de disminuir la confianza de los franceses—tan gran-

de desde agosto de 1914—en Inglaterra. Se trata de reblandecer con insidias la alianza más noble, más sólida y más consciente que se haya constituido jamás en Europa. Tiempo perdido. Por encima de todo está la necesidad histórica que ha unido a Francia con los anglosajones de los dos continentes.

No obstante, bueno es decir—sobre todo en los centros de opinión hostiles a Inglaterra—que los hechos desmienten, hora por hora, esa leyenda del orgullo, de la suficiencia y de la presunción de los ingleses, que les harían preferir el desastre a la aceptación de mando único asumido por un francés. Bueno es decir que la fusión de las tropas y la penetración de los corazones han sido simultáneas en los ejércitos binacionales de Foch. El soldado inglés no ve, no puede ver, la sombra de una vejación en dejarse guiar por un caudillo que ha probado mil veces su maestría. Ningún hombre sensato se avergüenza de tener un buen maestro. Sólo al necio le estorba la sabiduría ajena, sabiduría que puede compartirse y hasta superarse cuando se comienza por respetarla. Inglaterra, tanto como los Estados Unidos, tiene, por una de las leyes de su organismo social, el The right man in the right place. Y si hasta ahora Foch no ocupaba en la guerra el lugar que le correspondía; más claro aún, si hasta ahora la guerra, en la zona de los aliados, carecía de una dirección global, era porque la necesidad de esa dirección no se había presentado de un modo apremiante, afirmativo, que no dejase lugar a dudas. Cuando se comparan la rapidez y la vehemencia con que los norteamericanos han solicitado obedecer a un caudillo de Francia y la lentitud y el espíritu crítico con que los ingleses han ido llegando al mismo efecto, se incurre en una comparación odiosa y al mismo tiempo superficial. Porque se olvida que los Estados Unidos han experimentado en cabeza ajena, es decir, que los anglosajones de América están recogiendo los frutos del sacrificio de sus hermanos mayores, los anglosajones de Europa. Antes de hacer la guerra, los norteamericanos la estudiaron aprendiendo... Los franceses y los ingleses la comenzaron a la vez, la improvisaron juntos...

Juntos han llegado a este instante difícil. Cuando otros creerían sonada la hora de los egoísmos supremos y de las combinaciones políticas, franceses é ingleses alcanzan el grado más alto de solidaridad y cordialidad. Que conste. No sólo los jefes de las dos grandes democracias de Europa—los Clemenceau y los Lloyd George—están de acuerdo; no sólo los Gabinetes de París y Londres ven y sienten la guerra al unísono; no sólo los núcleos intelectuales de Inglaterra y Francia experimentan el mismo anhelo de redención democrática del Mundo; también están de acuerdo y ven, sienten y hacen la guerra del mismo modo los soldados de Francia y de Inglaterra... Que conste, pues, que el tommy y el poilu se llevan perfectamente, y que en sus campos la cizaña del enemigo no puede brotar. ¿Ha leído el lector los comentarios franceses sobre las operaciones del quinto ejército inglés en las primeras fases de la ofensiva? No cabe mayor equidad en el juicio, ni puede rendirse un homenaje más ferviente a esas divisiones heroicas, replegadas ordenadamente bajo la presión formidable de un enemigo que contaba, amén de la superioridad numérica, con las ventajas del tiempo brumoso, de la sorpresa y de toda una serie de innovaciones tácticas.

¿Ha leído el lector las descripciones hechas por los corresponsales ingleses de la defensa del monte Kemmel? Pues esa admiración respetuosa, ese tono fervido con que hablan los periodistas de los poilus que defendieron hasta la última extremidad el Kemmel, son los mismos que emplean los oficiales y los soldados británicos, hoy colaboradores y testigos de los franceses, al referirse a sus hazañas.

Y estos últimos les corresponden. «Un incidente—telegrafiaba el 22 de abril a Londres Mr. Ferry Robinson, corresponsal de The Times en el frente británico—un incidente mostrará mejor que cualquier descripción la cordialidad que reina entre los dos ejércitos. Ciertas tropas francesas llegaron el 18 de abril para relevar a nuestros hombres fatigados, y se les dijo que en el curso de los combates de la víspera, cerca de una granja, un oficial subalterno inglés y doce hombres habían sido copados. Los franceses no dudaron ni un instante. Era de noche. En plena oscuridad dieron con el reducto, que ocupaban los alemanes y estaba ligeramente defendido. Mataron parte de la guarnición, hicieron prisionera a la restante y vieron al oficial británico y a sus doce hombres muertos alrededor de unos cincuenta cadáveres alemanes. El oficial francés que había dirigido el combate no pudo contener un grito de admiración: ¡Cómo han luchado estos hombres! (Textualmente: «Bon Dieu, ce qu'ils se sont battus!») Los héroes, entre sí, se hablan en ese lenguaje sobrio y rudo. No lo debilitemos con ningún comentario.»

Dice muy bien Mr. Ferry Robinson: esa página desglosada del libro inconcluso de la guerra vale más que una larga descripción. De esa página fluye también el hecho palpable de la fraternidad anglofrancesa, indestructible y fecunda. Que era lo que se trataba de demostrar...

ALBERTO INSUA

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELEGRAMA

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DIA

### CÓRDOBA SIN CARBÓN

Según la Prensa de Córdoba, continúa en aquella capital en grave estado el conflicto del carbón, sin que se haya acertado a establecer un servicio adecuado de suministro que asegure en las condiciones debidas el abastecimiento de la Fábrica del Gas.

Ultimamente, y como cantidad mínima, se ofreció que de Peñarroya se recibirían diariamente tres vagones de carbón; y ocurre que en lo que va de mes solamente se han recibido cuatro.

Sobre ello, la calidad es muy deficiente, hasta el punto de que ha sido necesario aumentar los hornos de la Fábrica, y aun así el fluido que se obtiene no produce una luz adecuada y resultan constantemente deteriorados los mecheros. Es preciso hacer un esfuerzo muy grande en la producción a causa de la deficientísima clase del carbón.

Resulta, pues, que sobre no estar asegurado el suministro del combustible, éste es de muy mala calidad y apunta a cada momento el peligro de que llegue a suspenderse el alumbrado, precisamente ante la proximidad de la feria de la Salud.

Aunque se han economizado unos sesenta minutos, a causa de la variación del horario, como la clase de carbón es tan detestable, no solamente no se ha obtenido beneficio, sino que se impone un gasto mayor.

Y ocurre esto en Córdoba cuando por ella pasan para otras poblaciones los excelentes carbones de Peñarroya.

El administrador de la Fábrica del Gas ha informado de esta situación a las autoridades, y el gobernador civil de Córdoba ha dirigido al delegado regio de suministros hulleros el telegrama siguiente:

«Gerente Fábrica Gas Córdoba se me queja otra vez de que Peñarroya no le remite carbón contratado, y el poco que ha recibido no es gasificable, por traer mucha tierra y piedras, lo que motiva la baja de hornos, pudiendo ocurrir en un momento dado que por esta causa quede la población a oscuras; para evitar esto, le ruego que Peñarroya remita el carbón contratado a esta Fábrica Gas en dichas condiciones y con mayor interés hoy, por aproximarse feria importantísima para esta capital y provincia.

Le saluda muy atentamente, el gobernador, Llano.»

Análogo telegrama ha dirigido también al delegado regio el presidente de la Cámara de Comercio.

La petición no puede ser más justa, y no es mucho pedir que Córdoba sea atendida en su legítimo deseo.

### HACE MEDIO SIGLO

Día 14 de mayo de 1868.—Este año andan baratísimas las fresas en los mercados de Valencia, donde se compran por 8 ó 10 cuartos libra. Consecuencia es ello de la falta de exportación para el interior, donde este año se surten de los pueblos de Tabernes, Carcagente y otros, que la cosechan en gran escala, pues sólo del primero de dichos pueblos se exportan diariamente unas cuatro mil libras, empleándose en su recolección sobre 700 personas.

(De La Correspondencia de España.)

### Las escuelas de pesca

Cádiz, 13.—Con asistencia de D. Odón de Buen y coronel Sorela, del presidente de la Diputación y de los alcaldes de Cádiz y de muchos pueblos del litoral; de representantes de diversas Corporaciones y personalidades interesadas en el asunto, se ha verificado una reunión para tratar del establecimiento de escuelas de pesca en Cádiz y su provincia.

El diputado provincial Sr. Romeu y otros ofrecieron su cooperación.

Ahora se nombrará el Comité ejecutivo para que se encargue del procedimiento que haya de seguirse hasta ver realizado el pensamiento.

### CRISIS INDUSTRIAL

#### Subsistencias y transportes

##### EN VALENCIA

##### La fabricación de pan.

Valencia, 13.—El gremio de horneros ha visitado al gobernador y al alcalde para comunicarle que es imposible aceptar las bases para la panificación a los precios acordados por el Ayuntamiento.

Annuncian que en el término de cinco días cerrarán los hornos.

El alcalde ha reunido a la Comisión de Subsistencias para adoptar disposiciones y organizar la incautación de los hornos, con el objeto de fabricar pan por cuenta del Municipio.

##### Los obreros panaderos.

La Junta directiva de la Sociedad obrera de panaderos ha reiterado al Ayuntamiento su ofrecimiento de que podrá disponer de todos sus individuos para la fabricación de pan.

El Ayuntamiento se incauta de los hornos.

El sábado se incautará el Ayuntamiento de los hornos, comenzando inmediatamente la fabricación por su cuenta.

##### Excitación al vecindario.

Mañana se publicará un bando excitando al vecindario a que exija la forma y los precios

del pan acordados, y a los tenientes de alcalde para que continúen extremando el repeso.

Además se publicará el sitio donde se venderá pan.

##### EN ALMERIA

##### El precio del pan.

Almería, 13.—En la sesión del Ayuntamiento se ha acordado abrir una información para regular el precio del pan de consumo corriente, por haberlo interesado el gobernador.

##### ANDALUCIA

##### Manifestación de protesta.

Sevilla, 13.—La Unión comercial convoca a una manifestación pública para el martes próximo, a las tres de la tarde, protestando del acuerdo municipal de adquirir terrenos en Tabladilla. El acto revestirá importancia, cerrándose comercios y fábricas durante la manifestación.

##### Una desgracia.

En la estación de San Bernardo ha ocurrido una desgracia. Hallándose en dicha estación el interventor de Telégrafos D. Antonio Flores Jara, de cuarenta y tres años, cruzó la vía en el momento en que se unían dos vagones para maniobra, cogiéndose entre los topes. En gravísimo estado, por rotura probable de las vísceras abdominales, fué trasladado en una camilla al Hospital Central.

##### Congresistas en Granada.

Granada, 13.—Ha llegado un numeroso grupo de miembros del Congreso nacional de Riegos celebrado en Sevilla. Visitarán la huerta para estudiar los cultivos intensivos, y marcharán luego a Santa Fe para ver el sistema de riegos. Se proponen visitar los monumentos árabes.

El jefe de los conservadores, D. Eduardo Moreno Agréla, los obsequiará con un té en la Alhambra.

##### El vapor «Durango».

Cádiz, 13.—Esta madrugada llegó el vapor Durango, procedente de Manila.

Ha hecho el viaje por el cabo de Buena Esperanza.

Trae 13.912 fardos de tabaco para el representante de la Compañía Arrendataria, don Nicolás Alonso.

El buque sufrió una avería que reparó en el puerto de Lorenzo Márquez.

##### Un mal hijo.

Málaga, 13.—La benemérita de Cortes de la Frontera ha capturado a Esteban Rodríguez Ruiz, acusado de haber dado a su anciano padre, Pedro Rodríguez Sánchez, una tremenda paliza, a consecuencia de la cual falleció el 29 de abril último, siendo enterrado sin intervención de médicos ni del Juzgado.

El detenido confesó los malos tratos dados por él al anciano.

El Juzgado interviene ya en el asunto.

##### Una manifestación.

Almería, 13.—Se ha verificado en Gérgal una manifestación organizada por el Círculo Republicano Federal, para festejar la libertad de los condenados por los sucesos de agosto.

##### Obreros admitidos.

En virtud de gestiones practicadas por el gobernador cerca de la Compañía inglesa residente en Soria, los explotadores de la mina Olula han accedido al reingreso de los obreros que abandonaron el trabajo.

##### Una Comisión a Madrid.

A propuesta del alcalde, el Ayuntamiento acordó nombrar una Comisión que visite al ministro de la Guerra para pedirle el envío de tropas a Almería.

Forman dicha Comisión los Sres. Benítez, Blanes, Navero, Pérez Burillo, Durban, Moreno y Gallego.

Marchará a Madrid en esta misma semana.

##### ARAGON

##### Guardias civiles ahogados.

Huesca, 13.—En el Canal de Aragón, entre Albelda y Tamarite, ha sido encontrado el cadáver del teniente de la benemérita, retirado, residente en Tamarite, D. Ricardo Martínez.

Sábase que le acompañaba un guardia civil del puesto de Tamarite, llamado Juan Naval Pallá, que se supone pereció ahogado también, por haberse encontrado en las aguas del Canal su tricorneo con las iniciales.

Se ha explorado el Canal en todas direcciones, sin haberse logrado encontrar su cadáver.

##### La feria de Almudévar.

Está muy animada la feria de Almudévar. Registranse muchas transacciones de ganado a buen precio.

##### CASTILLA LA NUEVA

##### Caja robada.

Ciudad Real, 13.—En el casino del pueblo de Infantes robaron la caja de caudales, que contenía 1.360 pesetas.

##### Tren apedreado.

Próximo a la estación de Caracul apedreadon el tren de mercancías. El guardafrenos Miguel González se asomó para ver a los autores, y se cayó de la garita, resultando con lesiones en los brazos y en la cabeza.

##### La huelga de Puertollano, solucionada.

El gobernador ha regresado de Puertollano, adonde había marchado con el fin de conjurar la huelga de la mina Asdrúbal.

Conferenció con patronos y obreros, resolviéndose el litigio.

El gobernador elogia la conducta de los obreros.

##### CASTILLA LA VIEJA

##### Por llamar matutero.

Palencia, 13.—El concejal socialista don Victoriano Zarzosa ha encargado al abogado Sr. Canéja denuncia en el Juzgado al alcalde, que en la última sesión le llamó matutero.

El Sr. Zarzosa pide una indemnización.

##### No hay fiesta.

Los agricultores, disgustados por la se-

quia y por las incautaciones, han resuelto no celebrar este año la fiesta de la Agricultura.

##### Llegada de un diputado.

Ha llegado el diputado D. Jerónimo Arroyo.

##### El Ateneo de Soria.

Soria, 13.—Ha quedado constituido el Ateneo de Soria.

La nueva entidad se propone realizar interesantes estudios folklóricos, inventariar la riqueza artística de la provincia, fomentar los deportes y establecer cursillos culturales.

Cuenta ya el Ateneo con 115 socios; ha quedado aprobado su reglamento y elegida su Junta directiva.

Componen ésta D. Jerónimo Rubio, presidente; D. Diego Moreno Peral, vicepresidente; D. Manuel Vicente Toro, D. Blas Taracena Aguirre y D. Luis Herrera, secretarios; D. José Tudela, bibliotecario; D. Ricardo Tovar, depositario, y D. Joaquín Alcañiz, contador.



##### NITROGENO

1/2 VATIO

Fábrica Cortes, 397. — BARCELONA.

##### CATALUNA

##### Propósitos del gobernador.

Barcelona, 13.—Con motivo de la detención del inspector de Policía Sr. Más, acusado de cohecho e infracción de la ley de Emigración, el gobernador ha manifestado que se propone hacer un expurgo en aquel Cuerpo.

##### Obreros y patronos.

Al presidente del Sindicato de albañiles y peones de Barcelona le ha sido remitido por dos veces un B. L. M. del gobernador, invitándole a pasar por el despacho de éste, y el Sindicato ha contestado con un oficio, manifestándole que, en virtud de acuerdo adoptado por el mismo, no pueden los individuos del Sindicato subir las escaleras de aquel centro oficial.

—Comunican de Mataró que, en virtud del contrato suscrito entre patronos y obreros, hoy se ha reanudado el trabajo en las fábricas de géneros de punto de aquella población.

—De Tarrasa comunican que los obreros carreteros que estaban en huelga han reanudado el trabajo. Los patronos han concedido aumento del 10 por 100 a los que desde primero de año no habían obtenido aumento alguno, y del 5 por 100 a los que desde aquella fecha lo habían obtenido.

Continúan en huelga en dicha población los albañiles y peones.

—De Badalona comunican que buen número de obreros de la fábrica Unión Vidriera se han declarado en huelga, ignorándose los motivos.

Hoy empieza en aquella ciudad el «clock-out» acordado por los patronos metalúrgicos en vista de la huelga que sostienen los obreros de los talleres de Blanch.

Huelgan forzosamente por esta causa 560 obreros de todos los talleres, excepto la fundición Iberia, cuyo dueño no ha querido secundar la actitud de los demás.

—Cumpliendo el acuerdo adoptado, hoy han huelgado los obreros de todos los talleres de joyería y platería de esta ciudad, excepto 16, cuyos patronos aceptaron las bases que les fueron presentadas. En total huelgan 600 obreros.

Comisiones de huelguistas han recorrido los talleres en que se trabajaba, invitando a los que lo hacían, que en su totalidad eran niños y mujeres, a que secundaran la huelga.

##### Detenciones.

La Policía ha detenido a siete sujetos, presuntos autores o cómplices en el asesinato del joven Ernesto Zorrilla, hallado el sábado con una herida en la región glútea, a consecuencia de la cual falleció a los pocos momentos.

Los detenidos parece que salieron de un baile de la barriada de Hostafranch algo animados por el vino, y les dió por agredir a los transeúntes.

Los detenidos, excepto uno de cuarenta y dos años, son jóvenes de diez y seis a veintidós años.

##### Crimen por celos.

Esta mañana, en una casa de la calle de Abarea, barriada de Sans, una joven de diez y seis años, Encarnación Lázaro, tuvo una cuestión con su amante, Francisco Palacín, de veinticuatro años, motivada por los celos.

El amante, en un raptó de locura, acometió a la joven, causándole multitud de heridas en diferentes partes del cuerpo, dejándola gravísima.

La muchacha hacía dos semanas se había escapado del domicilio paterno, yéndose a vivir con su agresor en el domicilio donde ha ocurrido el hecho, en el que vivía una familia amiga.

El agresor, después de cometido el crimen, salió diciendo a la familia que iba a avisar al padre de la muchacha, porque ésta se hallaba enferma de algún cuidado, sin que nadie pudiera prever lo ocurrido, y no se ha vuelto a tener más noticias de él.

En vista de que tardaba, resolvieron entrar en la habitación y hallaron moribunda a la infeliz joven.

La auxiliaron como pudieron, avisaron a la Policía y fué conducida a la Casa de Socorro en gravísimo estado.

##### Institución benéfica.

Ha quedado constituida, bajo la presidencia del artista Apelles Mestre, la institución de las casas claras, bajo el patronato del Foyer francés.

El objeto de esta obra es recoger cierto número de niños y niñas pobres, hijos de soldados franceses, y ponerlos al abrigo de la miseria y de los peligros de la vida.

##### Revista comercial.

Sigue sin resolver el importante problema

del carbón mineral. Los altos precios a que se cotiza supone la ruina de muchas industrias y el paro forzoso de otras, por ser imposible su adquisición.

Sigue la tendencia al alza en casi todos los artículos.

Algodón.—Han llegado 6.929 baías; se han dado al consumo 7.568, y quedan en almacenes 15.119.

Azúcares.—Han llegado 8.000 sacos de la Habana.

Cafés y cacao.—Sin arribos; precios sostenidos.

Cueros.—Existencias limitadas. Precios en alza.

Aceites.—Negocio encalmado. Precios firmes. Han llegado 109 vagones de Andalucía, quedando otros 97 por despachar.

Bacalao.—Han llegado 140 toneladas de Islandia. El mercado está bastante surtido.

Trigo.—Han llegado 367 vagones. Mercado paralizado.

Maderas.—Sin arribos. Apenas quedan existencias.

Carbones.—Continúa la firmeza en los fletes para Inglaterra. En plaza apenas quedan existencias de carbón de aquella procedencia.

De Asturias han llegado 14.800 toneladas. Por la vía Bilbao se han recibido 2.170 toneladas de carbón inglés.

##### Los sucesos del caserío de San Jaime.

Tortosa, 13.—La Guardia Civil ha subido en el vapor Anita cuatro nuevos detenidos con motivo de los sucesos ocurridos en el caserío de San Jaime.

Esto ha dado ocasión para gran indignación popular de aquellos humildes habitantes. Esta mañana, después de dictar auto de procesamiento contra 13 hombres y mujeres, el juez ha puesto a todos en libertad.

A la salida de los detenidos esperaba en la calle un gentío inmenso, que dió gritos de «¡Viva la justicia!»

El vapor Anita ha llegado al caserío de San Jaime, empavesado con banderas, llevando a los presos.

Cuatro o cinco mil personas de todos los partidos rurales esperaban a los presos, estallando en ruidosas ovaciones y dando vivas caurosos.

Toda la Prensa de Tortosa pide justicia contra el atentado a la propiedad que quería cometerse intimidando a los colonos de San Jaime.

##### VALENCIA

##### Detenidos en libertad.

Valencia, 13.—El capitán general acaba de comunicar al alcalde que, deñiendo a los ruegos del Ayuntamiento de Valencia, había firmado, previos estudio y asesoramiento del auditor, los indultos de Emilio Rubio y Antonio Morales, que sufren reclusión perpetua en el penal de San Miguel de los Reyes; de Antonio González, doce años de prisión mayor en el Dueso; de Juan Catillo, Francisco Calpena y José Peis, seis años de prisión en el Dueso los dos primeros, y en Ocaña el último, todos condenados por los sucesos de Yecla en agosto último.

El alcalde ha dado cuenta en sesión, elogiándose el proceder del general Tovar, haciendo constar en acta la satisfacción de la Corporación.

##### VASCONGADAS

##### Por la colonia rusa.

San Sebastián, 13.—El alcalde, D. Gabriel Laffite, ha enviado a S. M. el Rey y al ministro de Estado una exposición de la colonia rusa aquí residente, solicitando se haga algo en su obsequio, por hallarse sus miembros en una situación lamentable.

Don Bernardino Machado y Alfonso Costa. Un banquete.

San Sebastián, 13.—El ex Presidente de la República portuguesa D. Bernardino Machado, que llegó a Hendaya procedente de Irún, convaleciente de la gripe, ha obsequiado con un banquete a Alfonso Costa y a varios políticos y militares portugueses residentes en esta población.

También fué invitado al banquete el alcalde de San Sebastián, Sr. Laffite.

Los comensales visitaron luego el hospital de heridos portugueses.

Dijo el Sr. Machado que sus amigos están redactando un manifiesto al pueblo de Portugal. Refiriéndose a los últimos acontecimientos desarrollados en la República, dijo que el nuevo Gobierno, apoyado sólo por los monárquicos y los elementos extranjeros, le parece falta de vitalidad.

En las últimas elecciones para Presidente votaron los niños y los muertos.

##### Declaraciones del Sr. Vasconcellos.

San Sebastián, 13.—En el expreso de Madrid marchó a Barcelona el Sr. Vasconcellos, ministro de Portugal en Londres. Ignora el tiempo que tardará en volver a su puesto, y supone que la guerra será larga.

Ha manifestado que en Inglaterra reina confianza en el triunfo.

Encomió la superioridad aérea de los aliados.

Considera que la acción de los submarinos se debilitará o casi se anulará por las arriesgadas empresas de Inglaterra de cerrar con minas la parte septentrional del mar del Norte, cerrada ya la parte sur.

Confía que los refuerzos de los norteamericanos han de enviar mucha gente, pues tienen ya en el frente 500.000 hombres.

La próxima ofensiva de Alemania no tendrá la importancia de la anterior.

No cree que los accidentes del Cantábrico obedezcan a las minas submarinas procedentes del mar del Norte, pues según los ingleses, son aquellas inofensivas cuando van a la deriva.

En el mismo tren va a Madrid M. Huenig, embajador de Francia.

## AVISOS UTILES

### GRILL ROOM RITZ INCOMPARABLES ALMUERZOS Y COMIDAS

Se sirve también a la carta a precios moderados. Conciertos por los BOLDI. Teléfono 3.225.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, Ptas. 1,50.

PARA ADELGAZAR Puede emplearse en toda confianza, sin temor a consecuencias desagradables y sin observar régimen alguno

## Iodhyrine

del D<sup>r</sup> DESCHAMP

APROBADA Y ACONSEJADA por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero

Precio: 12 pias caja de 60 obleas y 7,50 pias 1/2 caja de 36 obleas

Deposito Central: Labor. DUBOIS, 7, Rue Jadin, Paris

De Venta en todas las Farmacias y Droguerías.

### Use Vd. JABON "SANITAS"

A PLAZOS DE TODAS MARCAS

TELEFONO 12-45

## CREDITO ESPAÑOL DE AUTOMOVILISMO

AVENIDA DE PEÑALVER-24 MADRID

### ESTADO DEL TIEMPO

Poca variación experimentó el tiempo durante las últimas veinticuatro horas en la Península ibérica: por todas partes aparece el cielo con nubes, y en algunas comarcas llueve.

La temperatura, por regla general, es suave en toda España, habiéndose elevado con relación a los últimos días.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día, 703,8 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 20°. Idem mínima, 6,4°. Humedad del aire, 39 por 100. Recorrido total del viento en las últimas veinticuatro horas, 84 kilómetros. Velocidad máxima, 4 kilómetros por hora. Dirección del viento, del calma.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 13.

POBLACIONES	Temper. máxima.	Temper. mínima.	Lluvia en milímetros
Cornufla.....	15	10	.
Oviedo.....	12	6	.
Pontevedra.....	13	7	.
Lugo.....	15	5	.
Orense.....	25	5	.
León.....	18	5	.
Santander.....	16	11	1
Bilbao.....	16	11	.
San Sebastián.....	16	10	.
Zamora.....	20	8	.
Palencia.....	19	5	.
Burgos.....	15	5	.
Soria.....	16	4	.
Valladolid.....	18	4	.
Salamanca.....	22	6	.
Avila.....	14	4	8
Segovia.....	11	4	.
Toledo.....	19	6	.
Guadalajara.....	17	5	.
Cuenca.....	19	5	.
Óceres.....	20	8	.
Badajoz.....	20	9	.
Ciudad Real.....	19	6	.
Logroño.....	18	6	.
Pamplona.....	22	9	.
Huesca.....	21	9	.
Zaragoza.....	21	9	.
Lérida.....	21	3	.
Gerona.....	21	11	.
Barcelona.....	19	14	.
Tarragona.....	19	4	.
Taruel.....	19	18	.
Castellón.....	19	12	.
Valencia.....	22	4	.
Albacete.....	17	4	.
Alhorte.....	19	11	1
Murcia.....	24	10	88
Sevilla.....	21	12	.
Córdoba.....	20	8	.
Jaén.....	18	9	.
Granada.....	18	7	.
Huelva.....			

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## LA DEFENSA NACIONAL

Hoy han visitado al ministro de la Guerra los senadores y diputados por Baleares para pedir se atiendan las aspiraciones de ambos archipiélagos en la nueva organización militar con vistas ante todo a los supremos intereses de la defensa nacional, y remitiéndose en cuenta para ello la situación geográfica especial de dichas islas, que exige se las dote de los elementos necesarios para garantizar, en caso de conflicto, su seguridad, y por ende la soberanía española.

Los representantes en Cortes por las provincias adyacentes, que se han unido patrióticamente para su interés común, interés que de añadidura es nacional, han presentado razonadas y justificadas enmiendas al proyecto de reformas militares que se va a discutir en el Congreso. La Comisión dictaminadora las ha estudiado con especial atención, y sobre las mismas es de suponer que haya consultado tanto la opinión del Gobierno como del Estado Mayor Central.

No se trata en este caso concreto de pequeños intereses locales, siempre discutibles, y hasta en ocasiones atendibles. En este caso se trata de que no se deje indefensa una parte importantísima del territorio, por sus condiciones estratégicas de enorme trascendencia, porque al desgarrarse a las islas menores, tanto en Baleares como en Canarias, se deja a merced de un posible adversario la suerte de ambos archipiélagos.

Respecto a esos dos grupos de islas, la defensa de ellos debe no organizarse separadamente, sino por medio de un plan completo de bases navales en combinación con las fuerzas militares de tierra, empeño que creemos corresponde de hecho y de derecho a la Junta de defensas del Reino.

El problema es muy delicado y procede que se estudie con detenimiento y se resuelva con el mayor espíritu de justicia, poniendo la mira en el interés superior de la Patria y en la necesidad de garantizar por todos los medios de que pueda disponerse, sin regatear ninguno, la seguridad territorial en aquellos puntos que, como Baleares y Canarias, distantes del territorio peninsular, no pueden ser auxiliados en momentos difíciles.

## BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Martes 14 de mayo de 1918.

**Santos del día.**—Santos Bonifacio, Poncio y Victor, mártires; Pascual, I, Papa; Pomponio y Pacomio, abad, confesores; Santos Corona, Justa, Justina y Henedina, mártires.

La misa y oficio son de la feria tercera de Inmaculada, con rito semidoble y color blanco. **Cultos.**—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Andrés.

En la catedral continúa la novena a San Isidro, a las siete de la tarde, predicando el P. López Frutos.

En el Carmen, la de Santa Rita de Casia a las diez y media y a las siete y media, y predicarán: por la mañana, D. Francisco Terro, y por la tarde, el Sr. Suárez Faura.

En Santiago, a las siete, la de San Juan Nepomuceno, predicando D. Santiago Carrasco.

En las Calatravas, la de Santa Rita de Casia a las once de la mañana y a las seis y media de la tarde, predicando por la mañana don Francisco Granell y por la tarde D. Enrique Vázquez Camarasa.

En las religiosas de San Pascual, la de San Pascual Bailón a las diez y a las seis y media, predicando por la mañana el padre Leguina y por la tarde D. Diego Tortosa.

En la iglesia del Hospital de Naturales da principio la novena a Santa Rita de Casia; por la mañana, a las diez y media, misa cantada, y por la tarde, a las siete, la novena, predicando D. Salvador Ochaíta.

**Ejercicio de las Flores.**  
En Santiago, a las nueve de la mañana. En el Salvador y San Luis Gonzaga, a las once.

En las Carboneras, a las cinco y media, con sermón.

En San Ginés, a las seis de la tarde.

En Don Juan de Alarcón, ídem.

En Santa Bárbara, a las seis y media.

En el santuario del Perpetuo Socorro, a las seis y media, con sermón.

En la iglesia Pontificia, a las siete, con sermón.

En las Trinitarias Descalzas, a las siete.

En Covadonga, a las siete.

En el Santuario del Inmaculado Corazón de María, a las siete, con sermón.

En la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, ídem ídem.

En la parroquia del Purísimo Corazón de María, a las siete y media.

En San Ignacio, ídem.

En San Marcos, a las ocho.

En Santa Catalina de Sena, al anocheecer.

**Visita de la Corte de María.**—Nuestra Señora del Destierro en San Martín ó de los Arquitectos en San Sebastián.

**Espíritu Santo.**—Adoración nocturna. Turno: San Isidro.

carrera desde Palacio hasta la Real Basílica de Atocha. El templo estaba brillantemente iluminado. Bajo el coro, a uno y otro lado, había dos tribunas para el público no oficial. Poco más adelante, a la derecha, había un altar provisional con un crucifijo. Allí se bendijeron las arras al entrar la regia comitiva.

En el presbiterio estaban: a la derecha, el cardenal Barilli, y enfrente, los prelados de Canarias, Málaga, Trajanópolis, Cartagena, Santiago de Cuba, Archis, Habana, Zamora y Pernambuco, perteneciente al Reino de Portugal, que se halla accidentalmente en esta corte.

Junto al presbiterio, al lado izquierdo, se hallaba el solio, que ocupó S. M., y el Príncipe de Asturias. Enfrente, el banco de los ministros.

A la derecha de S. M. estaban los asistentes de todos los Infantes, y a continuación los bancos cubiertos de los Grandes de España. (De La Correspondencia de España.)

## CASA REAL

El duque de Baena cumplimentó a S. M. el Rey, y doña Eugenia Casanova, presidenta de la Junta de Damas de la Cruz Roja de Hospital, a S. M. la Reina Doña Victoria.

SS. MM. D. Alfonso y Doña Victoria Eugenia visitaron ayer al medio día la Exposición de Pinturas francesas del Retiro, acompañados del marqués de la Torre y de la duquesa de San Carlos.

Fueron recibidos por el embajador de Francia y los académicos de dicho país, el ministro de Instrucción pública, D. Santiago Alba; don Mariano Benlliure y el general La Barrera.

M. Hannotaux entregó a la Reina un ramo de flores, y en breves frases dio gracias a Sus Majestades por la visita a la Exposición, a las que contestó el Monarca con otras amables, ensalzando a los artistas franceses.

La visita a las salas del certamen artístico fue minuciosa.

## COMUNICACIONES

**Correos.—Oposiciones.**

Han sido aprobados:

Primer Tribunal.—D. Gregorio Gallo Cuadras, D. Pedro Gallo Torán, D. José María Gancedo e Ibeas, D. David Garcera López, D. José García Alba, D. Felipe García Alonso, D. Jesús García Argüelles, D. Agustín García Bañares, D. Benjamín García Calderón, D. Angeles García Camarero, D. José María García Cuadrado, D. José María García Chiva, D. Francisco García Duarte y D. Benito García Fernández.

Segundo Tribunal.—D. Julio García Bañares, D. Atanasio García Batanero, D. Pablo García Bermejo, D. Aurelio García Calera, D. Enrique García Diego Lerma, D. Juan García Izquierdo, D. Antonio García Linacero y D. Antonio García López Valladares.

Para hoy están llamados para actuar hasta el número 1.208.

Primer Tribunal de oposición.—D. Manuel Ariscoreta Saiz, 10,12; D. Pio Arrieta Gómez, 11,01; D. Juan Arroquia Herrera, 14,27; D. José María Ayera Salaverri, 13,52; don Antonio Ayucar Chaves, 17,01; D. Luis Azorín Pérez, 11,12; y D. Manuel Baena Almerige, 11,11.

Para ayer estaban llamados para actuar hasta el núm. 225.

El día 16 comenzarán los ejercicios del segundo Tribunal de la oposición, estando citados para dicho día hasta el número 32.

## CASA DE LA VILLA

**Oferta de bacalao.**

El alcalde, Sr. Silvela, ha recibido el siguiente telegrama:

«Tenerife.—Unión Colonial Santa Cruz de Tenerife tiene el honor poner su disposición «stock» pescado canario, preparación estilo bacalao noruego, y absolutamente similar calidades; bacalao extra; pescado elegido, 75 pesetas por caja de 50 kilos neto sobre vagón Cádiz; bacalao corriente, pescado tamaño 35 centímetros en adelante, 62 pesetas. Podemos entregar durante ocho meses 50.000 cajas. Muestras a disposición compradores madrileños. Nuestra oferta representa 45 por 100 economía sobre pescados extranjeros. Pago se entiende estrictamente al contado en ésta. Agradecemos comunique a Casas interesadas. Quedamos entera disposición incondicionalmente cooperar organización subsistencia.—Unión Colonial.»

**Conferencia con los harineros.**  
El Sr. Silvela ha celebrado una conferencia con los fabricantes de harina para tratar del sistema que el alcalde se propone implantar para la incautación de trigos, con el fin de que entre en la legalidad la venta del pan.

**El pavimento de Madrid.**  
Ha reunido el alcalde a los sobrestantes municipales para ordenarles que eviten inmediatamente los baches que existen en las calles y plazas asfaltadas, conminándoles con castigos si no ponen remedio al mal en un plazo de quince días.

**El alcalde y el comisario de Abastecimientos.**  
El alcalde se ha dirigido al comisario general de Abastecimientos, rogándole que ordene a los gobernadores civiles que no prohiban la salida de patatas y trigos para Madrid, porque gran número de alcaldes se están negando a facilitar las guías necesarias y no llegan a Madrid los vagones de patatas necesarios para conseguir abaratar el precio, pues aunque éste ha bajado algo en el mercado, la rebaja no llega al consumidor por culpa de los intermediarios.

**Bacalao decomisado.**  
El teniente de alcalde del distrito del Hospital, D. Manuel Tercero, ha decomisado en un establecimiento de la calle de Lavapiés 27 kilos de bacalao en malas condiciones para el consumo.

DOS TELEGRAMAS

## Lo del Paseo Marítimo

Leopoldo Romeo ha recibido, entre otros, los siguientes telegramas de Barcelona.

Dicen así:  
«Alarmados por las intenciones que se esconden en el proyecto de ley del Paseo Marítimo de Barcelona, rogamos a usted que, al discutirse, se modifique el artículo 2.º en el sentido de quedar intacta la soberanía del Estado en la propiedad de la zona marítima, cuya renuncia descentralizadora a favor del Ayuntamiento, nada tiene que ver con la realización del proyectado paseo.—Por. El Fomento de la Pesca, Panadés, presidente.»

\*  
«Considerando perjudiciales para nuestros intereses, no el proyecto del Paseo Marítimo de Barcelona, sino los términos del artículo 2.º del referido proyecto de ley, atentamente a usted recurrimos, esperando de su bondad interceda en justicia a nuestro favor para que no pasen las playas a favor del Ayuntamiento.—Por el Real Montepío de San Pedro Pescador, Pares, presidente.»

La Compañía de Maderas, Madrid (Arguamosa, 14), teléfono 689, Santander, Bilbao, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE AMIGOS DEL ARTE

## Exposición de Retratos de Mujeres españolas

Sala tercera.

En esta sala nos aguarda la inquietante impresión de las mujeres pintadas por Goya, cuyos negros ojos quiméricos clavan en nosotros unas miradas como saetas. Son visiones gráciles ó trágicas, hembras turbulentas ó simplemente frívolas; pero siempre algo vivo, algo que nos atrae y sugiere, reteniéndonos junto a los lienzos con la impresión de un soplo de vida que se desprende de las imágenes en ellos representadas.

Estos retratos goyescos encierran en sí el espíritu de toda una época, de toda la liquidación de un siglo que presente al sucesor. Son ya algo muy nuestro que no encontramos en los retratos de siglos anteriores, son la mujer que tropezamos en la calle, envuelto en el mantoncillo negro su cimbreante cuerpo de maja, ardientes en sus ojos las hogueras del fuego pasional.

He aquí la duquesa de Alba en la flor esplendente de sus treinta y tres años, con su blanco traje de tela transparente, sus lazos y cinturón de rojo desmayado, suelto el hermoso cabello negro, aureola en torno a un rostro si un poco duro un mucho agradado. Más joven todavía la marquesa de Lázán, doña María Gabriela Palafox y Portocarrero, más en flor, su lozana juventud resplandece en un rostro donde la belleza se hace esclava del arte, que a tanto llega éste en el prodigio de reproducirla, encuadrado el rostro entre el negro cabello rizado que unas estrechas diademas de oro sujetan; el cuerpo se apoya en el respaldo de un sillón, poniendo en relieve la invitación de sus curvas, y el pie derecho se nos muestra cruzada la derecha sobre la pierna izquierda, en una actitud de graciosa picardía. Otra marquesita, la de Casa Pontejos, se nos acerca por el paseo de un parque, seguida de un gorrillo cuya gracia está en su fealdad, y trayendo en la diestra un rojo clavel que resalta sobre la vaporosidad de su traje María Antonieta. Pasemos a contemplar a la duquesa de Abrantes, doña Manuela Girón y Pimentel, cuyos rubios cabellos aparecen ceñidos bajo una diadema de flores, en actitud de dar su voz al viento para interpretar la canción cuyo papel tiene en la diestra.

Pero luego hagamos un poco de pausa, como un descanso, antes de poner los ojos en el retrato de la gran actriz María del Rosario Fernández, la famosa Triana, primera dama del Corral del Príncipe en 1794. Todo un mundo se alza de este cuadro, toda una época rebulle en el fondo de esos ojos que nos miran desde la grandeza de una pintura donde triunfa toda la gama de los grises.

Luego, Francisco Bayeu nos muestra el retrato de su hija, y Agustín Esteve nos presenta el retrato de la ilustre marquesa de Ariza, que casó con el almirante de Aragón D. Vicente de Palafox.

Sala cuarta.

Hemos saltado a los tiempos posteriores a Goya, a quien, como suele suceder a todos los grandes genios, le sigue una época poco más que de vacío. Diríase que estas cumbres se forman por acumulación de lo anterior y de lo posterior, imponiendo en su torno el rasero de la planicie.

Goya no deja escuela. Los que vienen tras él apenas muestran su influencia, descontento Alenza, y su sucesor, como retratista de la Corte, retratista del propio Goya, con un retrato que por menos excelso se hace más popular, sin que todavía le haya vencido el autorretrato ni el Goya joven al Goya viejo, nos sirve con su pincel la curiosidad iconográfica de los personajes de su generación. Este es el principal agradecimiento a que nos obliga D. Vicente López.

En esta sala cuarta hallamos algunos lienzos que la intención de sus poseedores quiere atribuir a Goya, aunque su autenticidad no sea cosa indubitable.

De D. Vicente López vemos a la Reina Isabel II, todavía niña; a la marquesa de la Romana, doña Dionisia de Salas y Boxados, y a la esposa de aquel D. Antonio María Segovia, «el Estudiante», que está fechado en 1840, y es lienzo de un gran interés para la historia del arte español en el pasado siglo.

La célebre María Bushental, evocada por el pincel de Bernardo López, el hijo del anterior, está concebido con un fuerte espíritu de mo-

deridad, revelando gran analogía con las pinturas del padre del autor.

José de Madrazo, que recibiera en París la influencia clasicista acreditada por David, su maestro, importóla en nuestro país; en el retrato de la duquesa de la Victoria, que expone D. Francisco Urrestarazu, parecen descubrirse influencias de Ingres.

Leonardo Alenza, este enamorado de las últimas maneras de Goya, nos muestra una linda cabezita de muchacha, prima del pintor, y el retrato de la esposa del conserje del Museo del Prado.

Antonio María Esquivel nos hace pensar en la belleza sugestiva de una dama cuyo nombre es ignorado.

De Juan Gálvez vemos el retrato de una joven; otra muchachita pintada por Joaquín de Inza, y un retrato de doña Angeles Moret, debido al pincel de Fernández Cruzado.

Sala quinta.  
Llegados a este postrer recinto de la Exposición de retratos de mujeres españolas, nos vemos introducidos a la soñadora impresión de la pintura de los tiempos románticos, que veremos interpretada por Gutiérrez de la Vega, Esquivel, Tejero, Benjumea y Federico de Madrazo, no figurando Jenafo Pérez Villamil por no haberse dedicado al retrato.

Gutiérrez de la Vega, inspirándose en Goya, pintó este retrato de señora desconocida, en el que la dama aparece moliendo colores cerca de un caballete donde se ve un retrato en busto con cierto parecido a Larra, coincidiendo con ello la fecha de 1837, que alza en nuestra memoria la trágica muerte del gran satírico.

De Esquivel encontramos el retrato de una señora con su hija, que por el traje aragonés que viste la dama y cierta semejanza de rasgos fisonómicos de las retratadas, pudieran ser personas de la ilustre familia de Ayerbe.

Federico de Madrazo está admirablemente representado en esta quinta sala por varios lienzos, entre los cuales sobresale el retrato de una dama bellísima, doña Leoncía Zamora y Quesada, que ocupa el camarín central del testero. Esta dama brilló mucho en los salones de la buena sociedad durante el reinado de Isabel II, llamando poderosamente la atención por su extraordinaria belleza, y terminando sus días en el convento de Carmelitas de Oviedo, por ella fudgado.

También de Federico de Madrazo son los retratos de la señora de Olave, de la marquesa de Potestad y de doña Concepción Remisa de Moret, abuela del Sr. Beruete, muy notables, especialmente el último, y el de María Agustina de Larrañaga, ama de S. A. R. la Infanta doña Isabel.

Figuran también un retrato de Tejero, de una señora desconocida, y otro de la infanta doña Isabel, por el pintor de cámara de Isabel II Rafael Benjumea.

En esta misma sala, y en el camarín del fondo, se ven un pastel de Vicente López; un retrato de señora, hecho a tres lápices, del mismo; varios dibujos y retratos al lápiz de Federico de Madrazo; varios dibujos de Salvador Carmona y cuatro retratos a pluma y aguada de D. Antonio Carnicero.

Y con esto daremos por terminada nuestra tarea de cronistas a lo largo de la Exposición de Retratos de Mujeres españolas, un éxito más de los muchos que tiene apuntados en su haber cultural y artístico la Sociedad Española de Amigos del Arte.

J. GARCIA MERCADAL

## Primer Congreso de Bellas Artes

Las localidades para el concierto de gala que tendrá lugar el día 22, a las diez de la noche, en el teatro Real, patrocinado por ilustres damas de nuestra aristocracia y con asistencia de SS. MM. y AA. RR., se facilitarán en la Secretaría de la Asociación de Pintores y Escultores, San Bernardo, 1, de cuatro a ocho de la tarde.

Esta solemne artística está dedicada a la música española, puesto que las obras que constituyen el programa son de compositores españoles, y algunas tienen el aliciente de que se ejecutan por primera vez.

La orquesta, compuesta por cien profesores, estará dirigida por el maestro Benedito.

Las personas que soliciten antes del día 20 localidades para esta fiesta del arte español, recibirán al mismo tiempo invitaciones para la «garden party» que tendrá lugar en la zona de recreos del Retiro el día 20, y a la cual sólo asistirán las personas que sean invitadas, porque la fiesta es gratuita.

## EJERCITO Y ARMADA

**Asuntos de Guerra.**

Profesorado.—Anúnciase un concurso para cubrir una vacante de comandante y cuatro de capitán, profesores en la Academia de Infantería.

—Destínose de profesor en el Colegio de Guardias Jóvenes al primer teniente de la Guardia Civil D. Fernando Vázquez.

Destinos.—Se firmó una propuesta de destinos de jefes, oficiales y escribientes del Cuerpo de Oficinas militares.

—Pasa a supernumerario sin sueldo el farmacéutico primero D. Manuel Fontán.

—Vuelve a activo el de igual empleo don Rafael Roldán.

Aeronáutica.—Se dispuso asista al curso de observadores el capitán de Artillería D. Agustín Francisco.

Sanidad Militar.—Ordenóse que el jefe administrativo, inspector del servicio económico y de contabilidad del Laboratorio central de medicamentos, parque de Sanidad, etc., cese en el cargo de vocal de las Juntas económicas de dichos establecimientos.

Pasaje.—Se concedió reintegro de pasaje a la esposa del capitán de Infantería D. José Latorre.

## AGUA DE SOLARES

Indicada para los enfermos gastrohepáticos.

UN CONCURSO

## La zona de recreos del Retiro

**Apertura de pliegos.**

Bajo la presidencia del alcalde, Sr. Silvela, se ha reunido la Comisión primera del Ayuntamiento para proceder a la apertura de los pliegos presentados en el concurso abierto por el Concejo para la explotación de la zona de recreos del Retiro.

Cuatro eran los pliegos presentados: uno, de D. Clemente Oria; otro, de D. Augusto Comas; otro, de D. Carlos V. Sagarra, y el último, de D. Antonio de la Villa.

**Primer pliego.**

En el del Sr. Oria se solicita la concesión por diez años, ofreciendo dar conciertos, fiestas de gran espectáculo, bañables y fiestas venecianas, la construcción de un pabellón para la industria y 12.113 pesetas de canon anual, haciendo un depósito de 10.000 pesetas como fianza.

**Segundo pliego.**

El del Sr. Comas va acompañado de pianos y Memoria para la construcción de un teatro al aire libre.

Son dos las proposiciones que el Sr. Comas hace.

Por la primera proposición, solicita la explotación de la zona desde junio a septiembre, concediéndosele la explotación por diez años y obligándose a respetar todo el arbolado existente y aun aumentarlo en caso necesario, satisfaciendo cuantos gastos se originen. Ofrece 75 pesetas por cada día en que se celebren espectáculos y una fianza de 6.000 pesetas.

Añade que se darían dos conciertos, dirigidos por los maestros Arbós, Casas ó Benedito; otros conciertos por la Banda Municipal, en los cuales sólo ejecutaría tres piezas, y abonaría 200 pesetas.

Los días de moda daría concierto la Banda Municipal, interpretando ocho números de obras clásicas, abonando por ello 300 pesetas.

En el escenario se representarían óperas y operetas, y en el mes de agosto se exhibirían números de variedades.

Se celebrarían concursos de Orfeones y una función a beneficio de las Casas de Socorro.

Durante el día se le habría de conceder la libre explotación de los aparatos de recreo, y los precios de entrada a la zona serían de 1,25 pesetas y 60 céntimos, menos los domingos, que se fijarían precios populares.

En la segunda proposición del Sr. Comas también se solicita la explotación por diez años, y ofrece, además de un canon de 6.000 pesetas anuales, hacer una nueva instalación de alumbrado y construir un teatro en los dos primeros años de la explotación, solicitando en ese caso la construcción de un acceso para carruajes hasta la zona de recreos.

**Tercer pliego.**

Dice el Sr. Sagarra que si se dispone de los materiales y hierro necesarios derribaría el actual escenario y levantaría otro nuevo, en el que se darían representaciones de óperas, operetas y zarzuelas, construyendo además nuevos palcos y casetas artísticas que se ofrecerían a los Ciróulos para que hicieran las instalaciones que juzgasen convenientes.

Ofrece tender una nueva línea de alumbrado eléctrico y celebrar conciertos, verbenas y festivales varios.

Los precios que se fijarían habrían de ser de 0,65 y 1,25 pesetas.

La explotación duraría diez años, ofreciendo por cada uno 5.000 pesetas de canon.

**Cuarto pliego.**

El Sr. De la Villa ofrece instalar entre los paseos de Hernani y Bolivia una feria de libros y objetos de arte; celebrar en el estancos concursos de natación, fiestas venecianas y cuatro verbenas mensuales, cediendo el 50 por 100 de las utilidades para la Beneficencia municipal.

Los espectáculos que se celebrarían serían de zarzuela y variedades.

En 1.º de enero del próximo año se construiría un gran Casino Municipal, que explotaría el solicitante durante veinte años, pasando después a ser propiedad del Ayuntamiento.

Ofrece el peticionario organizar conciertos con la Banda municipal, festivales regionales, museo de la guerra, circo de verano y festivales escolares.

Los precios de entrada se señalarían en 2 pesetas los días de gala, 1,25 y 75 céntimos, rigiendo durante el mes de agosto la mitad de dichos precios.

Ofrece, además, construir un nuevo teatro en donde está instalado el actual, y dice estar en gestiones con una compañía de bailes rusos.

Solicita también la explotación de los anuncios y se compromete a depositar una fianza de 10.000 pesetas.

**Para hoy.**

Hoy se reunirá nuevamente la Comisión para estudiar las proposiciones de los cuatro concursantes y emitir dictamen.

TEATRO DE LA PRINCESA

## FUNCION BENEFICA

A beneficio de las obras humanitarias de la Guerra, y bajo el Patronato de las Sras. Thierry y Vieugué se celebrará hoy martes en el teatro de la Princesa un interesante espectáculo, cuyo programa es el siguiente:

Obertura.

La comedia en un acto, de Legauné: «La fleur de Tlemcen».

Aria de «La Favorita», de Donizetti, por Mile. Paoli.

«El poeta de Bagdad», pantomima lírica en un acto. Prólogo, y cuento de Claudio de la Torre. Música de Miguel Allent. Director de orquesta, Rafael Benedito.

«Pensée d'automne», de Massenet. «Ouch! nerin», de Deña, por Mile. Paoli.

La celebrada comedia de los Sres. Alvarez Quintero «Pepita Reyes».

TOROS Y TOREROS

Los toros de D. Felipe.

Organizar una corrida en estos tiempos que cada cual se cree un fenómeno debe ser algo así como tratar de resolver la cuadratura del círculo.

Hace pocos días ocurrió un caso de esta naturaleza. ¿Qué dolores tan grandes no padecería en el brazo lesionado Rodolfo Gaona cuando no pudo tomar parte en la corrida del Montepío con los veraguas anunciados?

Anteayer Curro Vázquez tampoco se pudo presentar en el ruedo madrileño por padecer una pequeñísima lesión en la mano izquierda; menos mal que con la derecha apuede manejarse bien para torear en provincias, porque sabido es que ayer en Osuna toró con Joselito y Limeño ganado de Salas.

Esto no lo ignorábamos desde el sábado, que se recibieron en Madrid telefonemas avisando a su cuadrilla para que saliera hacia el pueblo citado. El sabía que debía torear en Madrid. El no ignoraba que las reses eran de Pablo Romero; pero la mano izquierda le impedía torear en la corte, aunque al siguiente no le privaba de matar ganado de Salas. Y se ocurre preguntar: ¿es lógico que un matador no toree por estar lesionado de la mano izquierda, si no coge ni una vez la muleta con esta mano?

Los de esta vacada — a los que tantos ascos les hacen algunos coletas como Vázquez, aunque no con el descaro tan inaudito de éste — fueron de los que todos los años envía el acreditado D. Felipe para que puedan salir a escándalo por toro.

Los toreros, y en especial Gaona, que les fabrican los cornúpetos para poderse lucir! Con más temple, con más suavidad que los lidiados en este último festejo, solamente los de Gama lidiados en la quinta de abono. Y en los doce toros no hemos visto una faena de alboroto, una faena digna de un matador con cartel en la plaza de Madrid.

Cocherito — que ha toreado los muros, y anteayer los pablorromeros que Vázquez no quiso — tuvo en su haber una gran dosis de voluntad, y trató, con éxito algunas veces, de poner de su parte cuanto le era posible para alejar de los espectadores el aburrimiento de que estaban poseídos.

El tiempo que hacía que no viéramos torear con la mano izquierda!

Fue esto lo mejor de su labor, y en general quedó bien con la muleta, matándolo con habilidad. Cocherito se rejuvenece, y, por lo mismo, a los de más categoría les pone las peras á cuarto.

Gaona no se desquita ni vemos medio de que se desquite, dada la calidad de los enemigos que le correspondieron anteayer: Unos lances, una pequeña parte de su segunda faena de muleta y no recordamos más.

Diego estuvo valiente, con nerviosidad propia del torero que todo lo quiere hacer, y aunque fue una tarde indefinida, una tarde de destellos sueltos, en muchas ocasiones se le aplaudió frenéticamente. Yo no sé de dónde ha tomado este muchacho el estilo que ahora tiene de multar con el trapo á la altura de la cabeza, y que si no lo abandona es posible que un toro le señale la cara.

Al final de la segunda y de la tercera parte interpretó otras composiciones que no figuraban en el programa. Al concierto asistió numerosa y distinguida concurrencia.

Comentando.

La cogida sufrida anteayer en la plaza de Vista Alegre por el aficionado Antonio Morales se prestó á muchos comentarios y hasta discusiones acaloradas después de la corrida, no faltando quienes hagan recaer la responsabilidad unos en los monosabios y otros en los toreros.

A juicio mío, ni unos ni otros tienen responsabilidad alguna. Es uno de esos accidentes inevitables en los que precisa tener muy en cuenta los precedentes y la situación de la lidia en aquel momento.

Respecto á los precedentes, todo aquel que haya visto arrojarse un espectador al redondel habrá podido apreciar que lo hacen con una rapidez vertiginosa, y que al final, si no entra en la enfermería, el público se inclina por el indulto, insultando á los agentes de la autoridad cuando no consiguen aquél.

Esta costumbre se ha ido extendiendo de tal manera, que yo he recibido el día antes de una corrida cartas de principiantes que se creían postergados, anunciándome que en tal ó cual toro iban á saltar al redondel, rogándome que me fijase en su trabajo y citase su nombre para ver si les salía alguna contrata.

Los toreros, cuando impiden á un espontáneo hacer una de esas barbaridades también oyen palabras gruesas de algunos espectadores y del mismo espontáneo, que creen lo hacen por un mal compañerismo y falta de apoyo al que empiezan.

Los monosabios, que unas veces obedeciendo órdenes y otras por humanidad, exponiendo en muchas ocasiones su vida, contribuyen á retirar del redondel á esos inconscientes torerillos, también son censurados.

Si á esto añadimos la presencia en el redondel de un toro cornalón y de respeto, fácilmente es á cualquier espontáneo llegar hasta la res.

Pues eso pasó anteayer. Un toro que sale con muchos pies; un torerillo que salta desde los tendidos de sol; los monosabios, que intentan sujetarle, se ven amenazados por el propio Morales; los toreros meten los capotes para llevarse el toro; pero éste, nervioso, se vuelve hacia el novel y lo empitona, campaneando y recoge en el suelo.

Después, lo de siempre: un cuerpo inmóvil en el suelo, desangrándose, en brazos de las asistencias pasa á la enfermería, y el público apasionado increpando al que cree culpable.

Insisto, pues, en que anteayer todos hicieron lo que pudieron por evitarlo, y que el único responsable fue la fatalidad, que acompañaba anteayer al desgraciado Morales.

MANZANILLA

Jeba Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

EN EL CONSERVATORIO EMILIO PUJOL

Este notable concertista de guitarra alcanzó ayer extraordinario éxito en el concierto que, organizado por la Sociedad Coral de Conciertos, dió en la sala del Conservatorio.

Pujol, excelente ejecutante, se hace notar por su buen gusto de dicción, que acusa su temperamento artístico. Sus manos hacen vibrar las cuerdas de su guitarra con tal arte, que obtiene de ésta delicioso sonido.

Durante la ejecución de todo el programa oyó prolongadas ovaciones, que se reprodujeron más efusivas al terminar el concierto.

Al final de la segunda y de la tercera parte interpretó otras composiciones que no figuraban en el programa.

R. DE C.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

«Manual de El Perfecto Canalla.» Acaba de ponerse á la venta una reedición de esta obra popular de RAFAEL DE SANTA ANA, aumentada y avalorada con una original cubierta tricolor. Para pedidos, librería de Fernando Fé, Puerta del Sol, 15.

INFORMACIONES TEATRALES

BENEFICIOS

EL DE MENEDEZ PARDO

Infanta Isabel.—Ayer celebró su beneficio en este teatro una de las actrices que mayores simpatías cuenta entre el público madrileño.

Mecedes Pardo, que ha alcanzado una categoría artística de las que ya no necesitan ditirambos periodísticos, porque ha sido reafirmada en cada nueva obra en que toma parte, y que es un nuevo éxito que añadir á los muchos conseguidos, vió anoche con motivo de su beneficio confirmadas las simpatías de que goza, viendo el teatro lleno de flores y de regalos.

Se representaron Asi se escribe la historia y Los marchosos, obras las dos de los hermanos Quintero, en las que la Sra. Pardo hace papeles á los que presta singular relieve.

Escuchó muchos aplausos y recibió muchas felicitaciones.

GACETILLAS

Real.—La compañía celebrada de bailes rusos, dirigida por Mr. Serge de Diaghilew, dará en Madrid, en el teatro Real, en tournée de despedida, seis únicas funciones de abono en los días sábado 25, domingo 26, martes 28 y miércoles 29 de mayo y sábado 1.º y domingo 2 de junio.

El abono á estas seis funciones de la compañía de bailes rusos en el teatro Real ha sido acogido con tales muestras de júbilo por el público amante del arte, que ya se halla cubierto casi en su totalidad.

Desde ayer pueden empezar á recoger las tarjetas los abonados en la contaduría del teatro Real, desde las once de la mañana hasta las once de la noche.

Comedia.—El miércoles, festividad de San Isidro, á las cinco y media de la tarde y á precios ordinarios, se pondrá en escena el aplaudido juguete cómico Los pergaminos.

El jueves, matinee á las seis de la tarde á precios ordinarios, se pondrá en escena Los pergaminos.

Todas las noches se representa la misma obra.

Lara.—El jueves celebra su beneficio la aplaudida actriz Amalia Sánchez-Arriño con un escogido programa: á las seis y media, la obra de gran éxito, de Jacinto Benavente, La Inmaculada de los Dolores, y por la noche, á las diez y media, la comedia en tres actos, de Linares Rivas, La fuerza del mal, y el estreno del monólogo, original de don Pablo Parellada, titulado Mitin por cocineras.

Zarzuela.—La canción del soldado.—Con objeto de perfeccionar la conjuntación del canto patriótico La canción del soldado, se ha prorrogado el estreno para el viernes 17 por la tarde.

La canción del olvido continúa su marcha triunfal, de éxito constante. El domingo reapareció cantando la bella tipse Srta. Claviera, y hoy lo habrá el celebradísimo baritono Sr. Carbonell.

Todas las noches, La canción del olvido.

Apolo.—Hoy martes, dos secciones dobles, representándose á las seis y media de la tarde El niño judío (dos actos) y el apropósito El Vanselles madrileño. Por la noche, á las diez y media, la zarzuela nueva en dos actos El aduar, de éxito creciente.

El miércoles, festividad de San Isidro, tres secciones dobles: á las cuatro y tres cuartos, El niño judío; á las seis y tres cuartos, El aduar (dos actos), y á las diez y media de la noche, El aduar.

Cómico.—Hoy martes, á las siete, sencilla, La bolsa ó la vida, y á las diez y media, especial, Su Alteza baila vals, opereta en tres actos, de extraordinario éxito.

El miércoles, festividad de San Isidro, á las cuatro y tres cuartos, sencilla, La bolsa

ó la vida, y á las seis y cuarto de la tarde y diez y media de la noche, especiales, Su Alteza baila vals.

El jueves, á las seis y cuarto, vermouth de moda, Su Alteza baila vals.

Reina Victoria.—Mañana miércoles, por la tarde, se reestrenará en este teatro la divertida obra Los trovadores, no representada desde que esta compañía la puso en escena en Esclava. Para el público del Reina Victoria puede considerarse como un verdadero estreno. La obra ha sido puesta con el acostumbrado lujo y buen gusto de este teatro, tomando parte en la representación las señoritas Esparza y Harito y los Sres. Moncayo, Barreto, Lorente, etc.

La reprise de Los trovadores constituirá la noche del miércoles un verdadero acontecimiento teatral y confirmará el éxito que alcanzó en Esclava la noche de su estreno.

A las diez y media de la noche, La duquesa del Tabarin.

Infanta Isabel.—Últimos días de la temporada por la compañía cómica de este teatro, que sale á provincias en tournée de verano.

Hoy martes, á las siete de la tarde, estreno del sainete original de César G. Iniesta y Antonio Cañero Ortiz, titulado El triunfo del trianero y el gracioso juguete El voto de Santiago.

El miércoles, despedida de la compañía, celebrando las siguientes funciones: á las cuatro y cuarto (doble), Todo corazón; á las seis y media, El triunfo del trianero y El voto de Santiago.

El jueves, por la noche, debut de la compañía de comedias de la eminente y bella actriz Antonia Plana, y estreno del drama original de José Fernández del Villar, La casa de los pájaros.

Martin.—El miércoles, festividad de San Isidro, á las cinco y media de la tarde, se representará De Madrid al infierno, y en las secciones de las seis y tres cuartos y diez y tres cuartos, Señoras garantizadas.

Cervantes.—Gran suceso del emocionante melodrama de aventuras policíacas El caballero de la mano roja.

El miércoles, á las cinco de la tarde, Los hijos del cabo Simón ó La aldea de San Lorenzo, y á las siete, El caballero de la mano roja.

Parish.—El próximo miércoles, y con motivo de la festividad del Santo Patrón de Madrid, y á partir de esta fecha hasta el domingo 19 inclusive, tendrán lugar durante toda la semana, en obsequio á los forasteros, todos los días dos grandes y variadas funciones, á las cuatro y media de la tarde y nueve y media de la noche, en las que tomarán parte todos los artistas de la gran compañía de circo.

BAILES RUSOS

Los famosos Bailes Rusos darán sus últimas funciones de despedida en España en el Teatro Real de Madrid y Liceo de Barcelona.

Teatro Real.—Días: sábado 25, domingo 26, martes 28, miércoles 29 de mayo, y sábado 1.º y domingo 2 de junio.—Abono para estas seis únicas funciones.

Contaduría del Real: de once á dos y de cuatro á nueve.

HOMENAJE A AMADO NERVO

Debiendo partir en breve para su país natal el culto diplomático y exquisito poeta Amado Nervo, sus numerosos amigos y admiradores desean tributarle un homenaje de afecto y admiración, á cuyo objeto se reunirán en un almuerzo íntimo en el Hotel Ritz el próximo jueves 16, á la una de la tarde.

Las tarjetas para este almuerzo podrán adquirirse en el mismo Hotel, al precio de 15 pesetas, hasta las doce de la noche del día 15.



BOLSA DE MADRID

Table with columns for FONDOS PUBLICOS, 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Bancos, Valores industriales, etc.

Telegramas oficiales

Palencia.—En el pueblo de Unda se ha celebrado un mitin socialista sin incidentes. Córdoba.—Se han reunido patronos y obreros de Villanueva de Córdoba, quedando solucionada la huelga. Almería.—La Directiva de la Federación de Sociedades obreras ha pedido al gobernador la continuación de las obras del cuartel de la Misericordia, como medio de solucionar la crisis obrera.

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—No es hora de recriminaciones—replicó Darasse con audacia.—Entre los horrores de la miseria y los gozos de la existencia feliz que os he de asegurar, escoged lo que os convenga! No podéis dudar!

—Oh, Dios mío, Dios mío!—exclamó Gabriela con doloroso acento.—Y es á mí á quien este hombre se atreve á hablar de tal modo!

—Os amo, Gabriela! —Sois un miserable! —Pero os amo!...

Y se adelantó hacia ella. Gabriela dió un salto, y la mesa quedó interpuesta.

—No os aproximéis—gritó.—Sois un bandido! Darasse respondió: —Valgo más que vuestro marido. ¡Un hombre que se oculta bajo un nombre falso!

La vizcondesa se estremeció, y repuso: —Si oculta su verdadero nombre es por

razones que yo apruebo y que un canalla de vuestra especie no sabría comprender. ¡Ah! No lo ocultará cuando castigue los insultos hechos á su mujer. ¡A Dios gracias, tiene corazón y sabrá vengarme!

Darasse lanzaba sobre ella el fuego de su mirada. Gabriela sintió un estremecimiento de terror.

—¡Salid, salid!—exclamó.—¡Me dais miedo, me horrorizáis!

De pronto un grito agudo hirió el oído de Gabriela; reconoció la voz de su marido, y corriendo á la ventana, la abrió. En los labios de Darasse se dibujó una horrible sonrisa. El puñal de un contrabandista acababa de herir al desgraciado vizconde en el pecho. Un segundo grito, más terrible y desgarrador que el primero, resonó, precediéndole la caída de un cuerpo en el mar. En aquel instante, la voz de Paolo gritó: —¡Los carabineros!

En efecto; varias lanchas, tripuladas por carabineros, se deslizaban rápidamente sobre las olas, y siluetas de hombres en observación aparecieron por la orilla. Los contrabandistas desaparecieron como por encanto.

—¿Qué es eso?—exclamó Gabriela. —Voy á deciroslo—contestó Darasse. La mujer de Ernesto había olvidado que el miserable estaba allí, y se volvió bruscamente.

—Vuestro marido—repuso—estaba asociado á una banda de contrabandistas y ha denunciado á sus camaradas á la Aduana.

—¡Mentís! ¡Semejante infamia no

puede cometerla mas que un miserable como vos!

—No se persuadirán de ello los que han condenado á vuestro marido y acaban de ejecutar la sentencia. ¡Estáis viuda, Gabriela! ¡El vizconde ha muerto!

La joven lanzó un ronco grito, y con los ojos fijos y desmesuradamente abiertos se quedó inmóvil como una estatua. Darasse esperó un momento y continuó:

—Ahora, Gabriela, escuchadme: creéis que me podéis desafiar porque estáis dispuesta á hacer el sacrificio de vuestra vida, pero si nada teméis por vos, temblaréis por vuestra hija. Os lo repito: necesitó vuestro cariño, y como no me lo otorgáis, os juro que mi odio os perseguirá hasta en vuestra hija! ¡Os juro que los que acaban de matar al padre continuarán con la hija su obra de venganza!

La desgraciada avanzó un paso, y mirando frente á frente al miserable, exclamó: —¡Asesino, asesino! ¡Ah, monstruo, estáis lleno de sangre!

Darasse lanzó un rugido, se abalanzó á ella y la sujetó por la cintura. Ella logró escaparse de sus brazos, y cogiendo una vasija que le servía para refrescar el agua, la rompió en la cabeza del miserable, que cayó á tierra aturdido. La sangre que brotaba de su herida cubría su rostro y le ce-gaba por completo.

X

Sin perder un momento, la infeliz Gabriela, espantada y sintiendo renacer la

vida en su espíritu, tomó en brazos á la niña y se lanzó fuera de la casa, dejando abierta la puerta. Sin verle, pasó junto á Paolo, que parecía estar de centinela alrededor de la casa. El granujilla se preguntó si debía entrar para enterarse de lo que ocurría, ó si sería más conveniente seguir á la fugitiva. Después de vacilar un instante, tomó la última determinación y se lanzó tras los pasos de Gabriela, quien, á pesar de la oscuridad, se alejaba con vertiginosa rapidez. ¿Adónde podría ir á hora tan avanzada de la noche? Paolo quería saberlo. La joven se dirigía á la casa donde tan afectuosa hospitalidad había merecido por la mañana. Al cabo de un cuarto de hora, falta de respiración, llegó á la quinta.

Llamó á la puerta con reiterados golpes, mientras gritaba: —¡Por favor, por piedad!... ¡Abrid!

El marido y la mujer se preparaban á acostarse. Esta dijo: —Es la pobre de esta mañana; reconozco su voz.

—¡Si—dijo el marido. Y se apresuró á abrir la puerta. Gabriela se precipitó en el interior y fué á caer sobre la alfombra, casi desvanecida. Lo primero que hizo la esposa fué recoger la niña y meterla en su cama. En seguida ella y su marido auxiliaron á la madre. La desgraciada no volvió en sí en algún tiempo. Sus primeras palabras fueron: —¡Ah, Dios mío, salvad á mi hija!

—¡Tranquilizaos, señora; vuestra pequeña está en mi cama, y nada tenéis que

temer por vos ni por ella, pues estáis bajo la protección de mi marido.

Entonces, sin esperar á que le preguntaran, con voz entrecortada narró lo que acababa de ocurrir en la casa de la playa y en las orillas del mar.

La narración no era muy completa; pero recordaba perfectamente la amenaza de la venganza que, después de matar al marido, debía recaer sobre la hija. Helada de espanto ante esta idea, su imaginación entreveía en el porvenir una serie de horrores para la niña, y con acento desgarrador repetía: —¡Salvad á mi hija! ¡Salvadla, por favor!... ¡Tomadla, yo os la doy!... ¡Que sea hija vuestra!... ¡Tendréis en ella el recuerdo de la que habéis perdido!... ¿Consentís, no es cierto? ¿Consentís en ello?

Si no tenía desgarradores acentos y sus pupilas estaban anegadas en llanto. El marido y la mujer, profundamente conmovidos, se miraban y parecían consultarse. Era preciso calmar á la desgraciada madre.

—Pues bien, sí—dijo Carlos;—conservaremos vuestra hija.

Súbitamente se calmó aquella infeliz, y su rostro tomó la expresión de una resignación tranquila.

—He sufrido horriblemente — dijo;—pero entre todos mis dolores, el mayor era el miedo que tenía por mi hija. ¡Ella era el miedo que tenía por mi hija! Ella no merecía tanta desgracia! Ahora, ya lo veis, estoy tranquila; á vuestro lado y veis, estoy tranquila; á vuestro lado y bajo vuestra custodia, no le llegará el terrible maldecido de que soy víctima.



PROBLEMAS URGENTES

ESCUELAS INDUSTRIALES

La industria siderometalúrgica es la muy importante manifestación de la humana actividad que se concreta a la extracción y beneficio de los minerales y metales que la Naturaleza nos prodiga en las diversas formas de filón, veta o nativo; y teniendo en cuenta que juntamente el mineral con el carbón son los dos indispensables elementos que determinan en una nación el florecimiento y desarrollo metalúrgico industrial, carácter el más preciado del progreso y poderío de los pueblos, voy de aquéllos a ocuparme; pero el ser asunto de muy amplios horizontes, al par que de importancia suma, solamente trataré de los que, explotados en España, tengan en las industrias modernas la más profusa aplicación.

El subsuelo de nuestra patria fué desde los tiempos más remotos objeto de incansable explotación por la fabulosa riqueza siderometalúrgica que encierra, lo que le hizo merecer de los fenicios y romanos preeminente lugar en consideración mundial; pues hablando Estrabón (cincuenta años antes de Jesucristo) de la abundancia de oro, plata, cobre y hierro de España, establece como cosa notoria que en ninguna parte del Mundo se hallan estos metales tan puros y en tanta abundancia.

Los primeros fenicios que llegaron a Tharsis (Mediodía de España) recibieron tanta plata a cambio de baratas, que sus naves casi zozobraban bajo el peso, y se cita el curioso caso de abandonar aquellos marinos sus útiles, herramientas y las ánforas inclusive, para reemplazarlas por otras de aquel metal; una sola mina de plata (próxima a Cartagena), en la que diariamente trabajaban mil hombres, rendía al pueblo romano 20.000 libras del precioso metal.

Para los fenicios era el estaño el producto de su mayor estimación y muy principal base de su comercio, y mucho antes de la fundación de Cádiz (1.100 años antes de J. C.) recibían periódicamente sus cargamentos de estaño.

Desde la desembocadura del Miño al Ferrol, confirma aquella pintoresca costa de Galicia la multitud de explotaciones estañíferas, hoy abandonadas, que existen en el interior y se remontan a época muy lejana; sólo en el distrito de Carballino hay cuatro; pero la que debió ser de extraordinaria importancia es la que radica en el término de Maside, parroquia de San Martín de Lago, que tiene dos kilómetros de extensión, asombrando hoy la enorme cantidad de tierra removida que se observa. En el Noroeste de España hallaron los fenicios el estaño en mayor cantidad que en el Sur.

Sobre todo abunda el cinabrio, conocido en España, según Teofastro (374 años antes de J. C.), en el año 249 de Roma; el más famoso lo producía la muy custodiada mina Sisapón, de la Bética (Almadén); pero al estar prohibido purificarle en España, se conducía a Roma la mena en cantidad anual de 20.000 libras.

Desde España se conducían anualmente a Roma 20.000 libras de oro.

Las explotaciones de este precioso metal se encuentran principalmente en las provincias de la Coruña y Lugo (en filones) y en las de Oviedo y León (en aluviones). La explotación mundial más gigantesca practicada por los romanos fué ejecutada en España al Noroeste de la provincia de León, en el término de Las Médulas, donde la cantidad de aluviones explotados excede a la fabulosa cifra de 200 millones de metros cúbicos.

Los romanos, a su vez, conocían y explotaban otros metales y minerales en nuestro subsuelo, toda vez que Plinio ensalza el cobre del monte Marciano, por su brillantez; el sulfuro de antimonio (stibina) fué conocido de tiempos muy remotos, y las minas de Biobra (Orreña) lo presentaban a flor de tierra; en esta misma provincia explotaron las casiteritas en Beariz; el cobre (malaquita y calcopirita), en el Seijo, y el hierro en Robledo.

Según datos estadísticos, las concesiones mineras otorgadas actualmente en España hasta 1.º de enero de 1916, se elevan a 21.567, de las que sólo se hallan en explotación 1.791, y el resto, ó sean 19.776, están improductivas.

El primer yacimiento mundial de cinabrio lo tenemos en Almadén (Ciudad Real), cuyas famosas minas han producido más mercurio que todas las demás reunidas; este metal, entre sus muchas aplicaciones industriales, es insustituible en las guerras por servir para la obtención de fulminante.

En 1835 fué notable la bolsa de mercurio virgen ó nativo que se encontró, la que próximamente produjo unos 2.300 kilogramos.

En 1915 se extrajeron 20.717 toneladas, por valor de 4.098.996 pesetas, y sólo beneficiamos 1.222.157 toneladas, por valor de 13.289.159 pesetas.

Las justamente renombradas minas de Riotinto, Tharsis y otras de la provincia de Huelva dan sus minerales de riqueza metálica del 1 al 5 por 100 de cobre; las matas (producto metalúrgico), del 35 al 40 por 100; y las cáscaras (cobre cementado), del 75 al 97 por 100. El paraje donde funcionan las terlas del beneficio recibió la denominación de Valle del Infierno, por las densas y persistentes columnas de moféticos humos, perjudiciales a toda vitalidad fisiológica.

La producción mundial de cobre en 1905 puede calcularse en 721.550 toneladas, de las que 1/14 corresponde a la cuenca de Huelva, proporción que colocó a España en tercer lugar de la estadística mundial referente a la producción de este importantísimo metal.

En 1915 se extrajeron en España 1.489.419 toneladas de diversos minerales de cobre, por valor a bocamina de 24.727.211 pesetas, habiéndose beneficiado en forma de cobre Blister, lingote y alambre, 34.699 toneladas, con valor total, a pie de fábrica, de 55.641.835 pesetas.

En la actualidad, la mayor abundancia de minerales de hierro la tienen en las provincias Vascongadas, Pirineos de Aragón, Cataluña, etc., y fundadamente se presume

gran rendimiento en las múltiples y denunciadadas minas de la provincia de León, de las que el coto minero Wagner, de explotación inmediata por su gran extensión y ensayos realizados; es de creer confirme lo que hoy sólo es legítima esperanza.

La estadística mundial de producción de hierro colocó a España en tercer lugar en los años 1911, 1912, 1913 y 1914, con un promedio anual de 8.648.750 toneladas, y en 1915 descendió nuestra producción a 6.348.407 (ocupando nuestra patria en el concierto mundial el quinto lugar), con valor a bocamina de 43.874.295 pesetas, de cuyas toneladas referidas fueron beneficiados (hierros y aceros) 387.214, con valor a pie de fábrica de 85.622.881 pesetas.

La producción mundial de plomo en el año de 1900 fué próximamente de 871.000 toneladas, de las que la quinta parte corresponde a España, por cuya razón figuró en segundo lugar en la estadística mundial, así como el año de 1907, en que siendo aquella de unas 992.000 toneladas, correspondió la séptima parte a la explotación de nuestras minas.

Las galenas abundan en España en Linares, sierras de Gádor, Zújar, Cartagena, Almagrera, cordillera cántabra, etc. En 1915 se extrajeron 285.266 toneladas de minerales de plomo, con valor a bocamina de 66.857.402 pesetas; de minerales de plomos argentíferos se extrajeron en igual año 2.935 toneladas, con valor a bocamina de 213.975 pesetas, y de ambos tonélas de minerales de plomo se beneficiaron al metal 171.472 toneladas, cuyo valor a pie de fábrica fué de 79.760.324 pesetas.

Las blendas y calaminas abundan en la provincia de Santander, San Juan de Alcaraz, etcétera, y en el año de 1915 se extrajeron 81.922 toneladas, con valor a bocamina de 6.127.850 pesetas, de las que fueron objeto de beneficio, en forma de cinc laminado, 1.715 toneladas, valoradas a pie de fábrica en pesetas 3.087.000; cinc en galápagos, 1.489 toneladas, valoradas en 858.036 pesetas, y de cinc refinado, 4.913 toneladas, con valor de 8.843.400 pesetas.

En 1915 se extrajeron de casiteritas y otros minerales de estaño unas 103 toneladas, con un valor a bocamina de 140.900 pesetas.

En España se benefician los minerales de estaño en Monterrey y otros sitios de Galicia, Carbajales (Zamora), provincia de Valladolid, etcétera.

En 1915 se extrajeron de azufre 28.937 toneladas, valoradas en 206.187 pesetas, y las oficinas de beneficio rindieron 9.670 toneladas de este importante producto, que en España se explota en Hellin, Conil, Lorca, etc.

De carbones minerales, factor primordial de toda industria metalúrgica, é insustituible al par que importantísimo elemento de la economía nacional, tenemos en España extensos é intensos yacimientos; sobre lo primero, próximamente en la mitad de las provincias se explotan; pero la máxima producción corresponde en el 1916 a la provincia de Córdoba (antracita), provincia de Oviedo (hulla) y provincia de Teruel (hignito).

La producción mundial de carbón de piedra obtenida en 1909 fué de 1.056,7 millones de toneladas, y colocó a España en octavo lugar por haber sido su producción en ese año de 4.126.000 toneladas.

En la producción de carbones minerales en media centuria ha seguido España la siguiente progresión:

Table with 4 columns: Años, Toneladas, Aumento por decenio, Tanto por 100 aumento. Rows for years 1865, 1875, 1885, 1895, 1905, 1915.

La producción total española de carbones minerales en el año de 1916 ha sido de 5.588.668 toneladas.

Estos datos progresivos prueban con sobrada elocuencia que a pesar de la dificultad que existe en los transportes, como ocurre en alguna zona de León (Caboalles, Villabón y otras), donde los carbones tienen a la más próxima estación férrea (Ponferrada), 50 ó 60 kilómetros de recorrido por carretera accidentada en su firme (por el incansable paso de carretaje), y la imperfecta y exigua explotación de que aquellas minas son objeto, se deduce que factible se intensifique mucho más la producción de carbones minerales, si antes contamos con vías de comunicación que la fomenten.

La producción minera total obtenida de nuestro subsuelo en el decenio de 1906 á 1915 ha sido:

Table with 2 columns: Año, Toneladas. Rows for years 1906, 1907, 1908, 1909, 1910, 1911, 1912, 1913, 1914, 1915.

Según los datos que la Dirección general de Aduanas facilitó al Cuerpo de Estadística, el peso de los minerales de cobre, hierro, plomo y cinc exportados en 1915 fué próximamente de 7.751.667 toneladas, con un valor de 81.685.758 pesetas; el peso de los metales y sustancias del ramo de beneficio exportados en igual año fué aproximadamente de 262.592 toneladas, valoradas en 113.264.810 pesetas.

El año 1916 fueron exportadas (en peso) 8.039.659 toneladas de minerales de cobre, hierro, plomo y cinc, que representan un valor de 98.567.436 pesetas, y de metales y demás sustancias del ramo de beneficio en el mismo año se exportaron unas 247.299 toneladas, que representan un valor de pesetas 115.496.329.

Inconsciente, tal vez, nuestra nación de su propio y principal poderío, sostiene y fomenta exótica fortaleza en naciones extrañas con la incansable y creciente exportación de nuestro

fragmentado subsuelo, á expensas de la inagotable riqueza que en él se encierra y que en tan singular como rara abundancia prodigó la Naturaleza, toda vez que la fabulosa y progresiva cifra que anualmente se cubre en la exportación de nuestros productos siderometalúrgicos no denuncian otra cosa que el paso por la frontera de nuestra patria.

Dr. BURILLO STOLLE, Catedrático de la Escuela Industrial de Valladolid.

Nota. Los curiosos datos históricos de la explotación que los fenicios y romanos realizaron en España han sido tomados de un notable trabajo que en el Boletín de la Comisión provincial de Monumentos históricos y artísticos de Orreña publicó el ilustre ingeniero de Caminos Sr. Diez Sanjurjo, y los referentes á cifras de valoración lo fueron, á su vez, por el muy atento personal de la Sección Estadística de esta población.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

BIBLIOGRAFIA MILITAR

El capitán de Infantería en prácticas de la Escuela Superior de Guerra D. Francisco Anaya Ruiz, acaba de publicar y poner á la venta un libro que se titula Lo que interesa á España de la guerra mundial.

El libro, que lleva un prólogo hecho por la mano maestra del ilustre general Madariaga—general á quien el Ejército debe un merecido homenaje que premie su cultura, su laboriosidad, sus simpatías, su talento reconocido por todos y su inmenso amor á las letras y á las armas—, está dedicado al examen de los temas que más han apasionado á la opinión universal en estos años de luchas heroicas y asombrosas.

Aunque sus páginas abarcan cuestiones muy distintas entre sí, enlazanse, sin embargo, por objetivos y tendencias comunes. Enfocada desde el punto de vista esencialmente hispanófilo, ó sea en el sentido de laborar para que España se asimile pronto las enseñanzas derivadas de la tremenda guerra mundial, nadie halla en estas impresiones inyectivas ni gracias ironías contra ninguna Potencia ni ejército beligerante...

Los capítulos en que está dividido el libro se titulan: «Dilemas universales», «Enseñanzas de la realidad», «¿Quién vencerá al fin?», «La congoja de Francia», «El encono angloalemán», «Los conductores de ejércitos», «Napoleón y la guerra actual», «El iniciador del poderío alemán», «Sendas de regeneración», «Lo que interesa á España», «Nuestro poder naval», «El problema de la fortificación», «La paz, lejana», «El apogeo de las ametralladoras», «La fortificación del porvenir», «La importancia del submarino», «¿Vencerá la máquina al hombre?», «La elocuencia del cañón», «La batalla moderna», «Italia, beligerante», «¿Veritas liberabit vos!», «Las flotas aéreas», «Doctrinas guerreras», «La crisis de la caballería», «El ejército industrial», «El tiro para vencer», «Soberanía del patriotismo», «Los famosos tanques», «Misión del Estado Mayor», «¿Qué debe hacer España?»

Francisco Anaya, mi compañero y amigo desde hace veinte años, se muestra en esta obra patriótico, sensato, estudioso. Su trabajo interesantísimo denota también competencia extraordinaria.

El éxito del libro, que consta de 266 páginas y tiene de precio cuatro pesetas, será justo y seguro.

¡Bien lo merecen éste y otros oficiales que tienen el atrevimiento—atreimiento se necesita en España para escribir libros de cosas militares y patrióticas—de arriesgar el dinero y el trabajo!

Que es una vergüenza que tal cosa suceda no cabe duda. Como tampoco la hay en la necesidad que se siente de una editorial militar que dé facilidades y proteja á la bibliografía militar, tan poco prodigada y protegida en nuestra nación.

LADERA

CALZADOS PELAEZ

ES EL MEJOR CALZADO PARA CABALLERO CLAVEL 2

NOTICIAS DE PORTUGAL

En honor del Presidente Paes. Lisboa, 13. Cuando el Presidente de la República salió de la plaza de toros, donde se celebró una corrida en su honor, el público cercó el automóvil, aclamándole con entusiasmo.

Las manifestaciones de simpatía continuaron hasta que llegó al Palacio de Beléf. En el teatro San Carlos se celebró una función de gala en honor del Presidente, que fué nuevamente aclamado.

El célebre tenor Schipa cantó la ópera Marion, destinándose el producto de la función á beneficio de los heridos de la guerra. En los entreactos del espectáculo, todo el Cuerpo diplomático desfiló por el palco presidencial. (Agencia Radio.)

Investigaciones policíacas. Lisboa, 13. Comunican de Oporto que algunos agentes de Policía han salido para distintos puntos de la provincia para efectuar ciertas investigaciones relacionadas con los individuos que se cree están complicados en el complot recientemente descubierto. (Agencia Radio.)

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos», Guernica (Vizcaya).

VIDA DEPORTIVA

TIRO DE PICHON El Gran Premio de Madrid.

Desde por la mañana reinó ayer gran animación en el Tiro de Pichón de la Casa de Campo, pues se empezó á disputar el Gran Premio de Madrid, en el que toman parte 123 escopetas.

A las once se tiró el tiro de prueba, y después del almuerzo dió principio el Gran Premio.

Este se juega en las siguientes condiciones: Premios de la Sociedad: 10.000 pesetas y una Copa de plata, como recuerdo, para el vencedor; 20 pichones (7 el primer día y 13 el segundo). Entrada, 125 pesetas. Handicap con las penalidades resultantes de los premios anteriores.

Tres cerros excluyen; derecho á igualar. Primeramente se verificó la rifa y subasta de escopetas.

Para la rifa se vendieron 500 papeletas á 25 pesetas cada una, lo cual dió un total de 12.500 pesetas.

La subasta, según nuestra cuenta, se elevó á 14.725.

Sumadas ambas cantidades, después de descontado el 10 por 100, dan un total de 24.502,50, que, añadidas á las 5.000 pesetas del primer premio, resultan para el vencedor 29.502,50.

2.000 pesetas para el segundo. 1.500 pesetas para el tercero. 1.000 pesetas para el cuarto, y 500 pesetas para el quinto.

En la subasta, las escopetas que se pagaron más caras fueron las del marqués de la Scala y D. Tomás Beruete, por las que se dieron 400 pesetas por cada una.

He aquí la lista de los señores que toman parte en el premio:

S. M. el Rey. S. A. R. el Príncipe D. Raniero. Los duques de Valencia, Tarancón, Pastrana, Estremera, Hornachuelos y Ansola. Marqueses de la Calzada, Villaviciosa de Asturias, Viluma, Fuente el Sol, Valderrey, Bermejillo, Jura Real, Tenorio, Ferrera, Scala y Riscal.

Condes de Torrubia, Casillas de Velasco, Maceda, Liniers y Artaza. Barón de Gracia Real.

Sres. Camino (D. Manuel y D. Clemente), Pidal (D. Ignacio, D. Alejandro y D. Pedro), Loverdos, Tejero, Dominguez, Latorre, Dionís, Angulo (D. Carlos y D. Luis), Pérez de Guzmán, González del Valle, Girona (D. Antonio), Beruete (D. Tomás y D. Santiago), Martínez (D. Lorenzo, D. Enrique y D. Emilio), Velasco, Carles, Burés, Pallés, García (D. Manuel), Sister, Sarzo, Soter, Izquierdo, Santos Suárez (D. José y D. Joaquín), Pérez (D. León), Martínez Mora, Amézaga (D. Camilo), Maura (D. Honorio), Bernaldo de Quirós (D. José y D. Federico), González Herrero, Oliag, Mari, López del Hierro, Conde, Gal, Mauricio (D. Luis y D. Rafael), Bernacer, Cruz, Carrión, Artigas, Ruiz Gómez, Ros, Larrañaga (D. Enrique), Mola, Martos, Leach, Arana, López (D. Dario), Espigues, Bellver, Ibarra (D. Francisco), Sanguinés (D. Nicolás), Giménez (D. Federico y D. Esteban), Villalón, Daoiz, López de Carrizosa (D. José y D. Ricardo), Martínez (don Faustino), Oller, Sánchez San Julián, Garay, Muro, Sancho Contreras, Danvila, Córdoba Ballesteros, Bruguera, Ibañez Pampló, Zaragoza, Osborne (D. Fernando), Hidalgo, Herrero (D. Ignacio y D. Luis), Conde y Luque, Urcola (D. Félix y D. Ignacio), Lotfallats Bey, Lanzarote, Piñar, Turmo, Sánchez Ibaigüen, González (D. Manuel), Martínez Hellin, Mufiz, Careaga (D. Enrique), Ivison (D. Alejandro), Ruspoli y Córdoba (D. L. y D. E.).

Ayer, los pájaros fueron tan bravos como en los días anteriores, y en las dos vueltas y media que se pudieron tirar, se hicieron abundantes cerros.

La tirada fué suspendida después de las ocho, y continuará esta tarde.

HIPICA

Final del concurso de Madrid. Ayer se corrieron en el Hipódromo de la Castellana las pruebas «Clases de tropa» y «Ganadores».

En la primera ganaron los premios por este orden los siguientes caballos: Ateneo, Comelido, Buñadero, Orteime, Alcotán, Trompeta, Diabólico, Aire, Sumador, Terrera, Templar y Calallo.

Ganaron lazos: Calzada, Gráfico, Acabamiento y Cardador.

En la segunda venció el famoso Vendéen, montado por D. José Alvarez de Bohorquez.

Los demás premios los obtuvieron Vive la Josephine, montado también por el Sr. Alvarez de Bohorquez; Delicia, Cancha, Demás, Ensueño, Violeta, Calvicie, Viajante y Ensamble.

Con ambas pruebas se dió por terminado el actual Concurso, en el que ha habido una novedad. Nos referimos á la gymkana, prueba simpatiquísima por haber intervenido en ella distinguidas y bellas señoritas. Ahora bien; esta prueba nos parece magnífica para un número de fiestas de una capital de tercer orden; pero nunca para un Concurso hipico internacional, de la categoría del de Madrid, al que ya el año pasado acudió menos público que en los anteriores; el que ayer terminó ha estado más desanimado.

A este paso, los Concursos venideros se celebrarán en familia, cosa que lamentamos, porque si el público les niega su favor, recibirán fuerte quebranto.

NOTICIAS GENERALES

La «Gaceta» de ayer no publicó ninguna disposición de interés general.

En Babia, Rosita vive, quiere tener pretendientes y no usa para los dientes Licor del Polo de Orive.

Real Academia de Jurisprudencia y Legis-

lación.—Hoy martes, á las siete de la tarde, D. Manuel Lezón Fernández, registrador de la Propiedad, disertará acerca del «El regionalismo».

Se encuentra más aliviado de las lesiones que sufrió en un accidente ocurrido en Córdoba el coronel de Infantería D. Leopoldo Saro. Para dicha capital andaluza ha marchado su distinguida esposa.

ESPARRAGOS TREVIJANO

Se prefieren á los frescos. Ateneo de Madrid.—Hoy martes, á las seis y media de la tarde, dará el Sr. D. Juan D. Barrueta una conferencia sobre el tema siguiente: «Valor representativo de la mística española».

A las siete y media dará el Sr. D. Julio Huici Miranda una conferencia sobre el tema siguiente: «Elogio de la imaginación».

Instituto Rubio.—El próximo jueves 16, á las once de la mañana, dará una conferencia en este Instituto el doctor D. Antonio Piga sobre el tema «Nuevas hipótesis acerca de los electrones en sus relaciones con la terapéutica».

Centro de Instrucción Comercial.—Mañana miércoles, á las nueve de la noche, se verificará en este importante centro de enseñanza los ejercicios prácticos de la clase de Declamación que dirige el Sr. Bravo.

Habiendo acordado la Directiva, á petición de los socios, suprimir en el presente mes el pago de la cuota de entrada y no conceder invitaciones para las veladas.

Las oficinas de recaudación de contribuciones en período ejecutivo de la zona segunda de esta capital (distrito de Buenavista), que se hallaban establecidas en la calle de Augusto Figueroa, núm. 40, se han trasladado á la de Villalar, núm. 8, piso primero A izquierda.

El redactor de nuestro querido colega El Imparcial D. José Quiles Vicente fué atropellado en la calle de Alcalá por la motocicleta de D. Benito Bernaldo de Quirós, sufrió lesiones en ambas manos, que afortunadamente no revisten gravedad.

Sentimos el accidente, y hacemos votos por la pronta curación del querido compañero.

SEÑALAMIENTO DE PAGOS

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, número 15, se verifiquen en la próxima semana, y durante las horas para ello designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan y que se entreguen los valores siguientes:

Días 13, 16 y 18 de mayo. Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem de id. id. en efectos, hasta el número 95.000.

Idem de id. id. en metálico á los presentadores en Madrid y por Giro postal, á los demás de facturas del turno preferente por real decreto de 28 de octubre de 1917, que se consignan en la relación que al final se inserta.

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.914. Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.396.—Pagos de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, y real decreto de 30 de marzo de 1913, hasta el núm. 34.748 de la Dirección y 34.681 del Registro de la Agencia de París.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.—Entrega de hojas de cupones de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 1917, facturas presentadas y corrientes.—Pago de residuos procedentes de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 3.417.—Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 1.038.—Idem de carpetas provisionales de la Deuda al 5 por 100 amortizable, presentadas para la agregación por sus respectivos títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.—Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, procedentes de conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1882, 1898 y 1899; facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.—Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.492.—Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 3.689.—Inscripciones presentadas en esta Dirección para su canje y comprendidas hasta el número 16.841.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.—Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores, no inscritos en prescripción.—Idem de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á 100 amortizable en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no inscritas en prescripción.—Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no inscritas en prescripción.—Entrega de valores depositados en area de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, no novaciones y canjes.

EL CONFLICTO EUROPEO

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Intensos bombardeos. Paris, 13. Comunicado de las once de la noche:

Aparte de recíprocos e intensos bombardeos en ambas orillas del río Avre, no ha ocurrido nada digno de mención. Ejército de Oriente.—Recíproca actividad de la artillería en Dobropolye, en la curva de la Cerna y al Norte de Monastir.

Cerca de Zborsko, en la curva de la Cerna y al Nordeste de Monastir intentó el enemigo varios asaltos, siendo rechazado por todas partes.

Los aviadores aliados bombardearon las retaguardias enemigas en el valle del Vardar y en el Struma. (Agencia Radio.)

ALEMANIA

Sin novedad. Nauen, 13. De los diferentes teatros de la guerra, nada nuevo. (T. S. H.)

INGLATERRA

Actividad de artillería. Londres, 13. Comunicado de la tarde:

En la madrugada de hoy la artillería enemiga desarrolló gran actividad al Norte de Serre, y ha continuado activamente todo el día en la parte meridional del frente británico y en el sector al Norte del Kemmel. No hay nada más digno de mención.

Aviación.—El día 12 no pudieron de nuevo verificarse vuelos hasta el anochecer. Entonces la visibilidad fue excelente y nuestros aeroplanos pudieron ejecutar con éxito bastante labor en conjunción con nuestra artillería. Más de ocho toneladas de bombas fueron lanzadas sobre los blancos en las proximidades de Menin, Armentières y La Basée, y sobre los muelles de Brujas. En combates aéreos fueron derribados seis aparatos enemigos. Falta uno de nuestros aparatos. Durante la noche fueron lanzadas 14 toneladas de bombas sobre las estaciones ferroviarias de Marcoing y Chauines, sobre Bapaume, Peronne y los muelles de Brujas. No ha regresado uno. (T. S. H.)

MESOPOTAMIA

La caballería persigue a los turcos. Londres, 13. (Oficial.) El 11 del presente nuestras tropas de caballería persiguieron a los turcos hasta más allá de Kirkuk, haciéndoles cruzar el río Zab en Alton Keupri y apoderándose de 30 prisioneros y dos cañones. Al día siguiente bombardearon nuestros aeroplanos los campamentos enemigos emplazados entre Alton Keupri y Arbil, que también están situados junto al Tigris. (Agencia Radio.)

AUSTRIA

Actividad en la guerra. Viena, 13. En el teatro italiano de la guerra sigue viva la actividad de la lucha. (T. S. H.)

LA CAUSA DEL "BONNET ROUGE"

Informe del defensor. París, 12. En el asunto del Bonnet Rouge, el abogado Sr. Bacri pide la comparecencia del Sr. Caillaux, a lo que se niega el comisario del Gobierno. El Sr. Bacri presenta conclusiones, y dice que el juicio del Consejo sobre sus conclusiones se emitirá después de su defensa.

El abogado Sr. Maghan empieza la defensa del Sr. Duval y entra de lleno en el examen de los hechos, asegurando que Duval se ha mantenido siempre en las mismas afirmaciones respecto al origen del cheque con que remuneró Marx los servicios que le había prestado en el asunto San Stefano, del cual hizo una exposición histórica. Aseguró que no habló a su mujer del dinero depositado, porque ésta era una empleada del hospital Lariboisière y no podía elevarse a las confesiones de un hombre superior como Duval.

Petición denegada.

Después de la defensa del Sr. Magnan, insiste éste sobre las contradicciones de las declaraciones sucesivas de la Sra. Ahmerd, de las que resulta demostrado que el Sr. Duval estaba en Ginebra en junio de 1914.

Después de la suspensión de la audiencia, el Consejo emite juicio, rechazando las conclusiones de Landau, presentadas por el abogado Sr. Bacri, que pretende dar lectura a un extracto de la declaración del Sr. Caillaux.

El Sr. Magnan continúa su defensa, defendiéndose a demostrar que Duval no confiaba en ninguna misión misteriosa, y que solamente aprovechó su viaje a España para obtener algunos informes útiles para el Bonnet Rouge.

En cuanto a Marx, cuya amistad no ha ocultado Duval, no existe ninguna prueba de que sea agente de Alemania. En lo que se refiere al Bonnet Rouge, vió un medio de delantar los asuntos de San Stefano después de la guerra. Ataca la declaración del teniente Marchand, atormentador de textos, que no demostró nada contra Badon ni contra Bonnet Rouge.

Está clara la influencia del espíritu de Duval, que fue quien le inspiró sus artículos sin poder ejercer ninguna influencia desmoralizadora, pues sólo se trata de literatura.

El fin de la defensa se aplaza hasta mañana. (Agencia Radio.)

Seguen los informes de las defensas. París, 13. En la decimotercera sesión del proceso del Bonnet Rouge, el abogado Magnan ha continuado su defensa, tratando de demostrar que las campañas llevadas a cabo por el Bonnet Rouge no tenían ninguna tendencia derrotista, citado un pasaje de un libro de Yves Guyot, en el que se exponen ideas similares. Terminó diciendo que el Bonnet Rouge había dicho siempre la verdad valientemente, sin disimular nada de nuestras debilidades y de nuestras faltas.

El abogado Antony Aubin, encargado de la

defensa de Joucla, dice que éste entró en el Bonnet Rouge por la recomendación de un camarada. Ceccaldi está en la sala. Se ignora aún si comparecerá Caillaux. (Agencia Radio.)

INGLATERRA Y BRASIL

Presentación del embajador británico. Rio Janeiro, 12. Sir Maurice Bunsen, en el discurso pronunciado en el momento de entregar las credenciales, dijo que cumplía el deseo de su Soberano viniendo a Sudamérica a saludar en primer lugar al Brasil, país aliado que había declarado la guerra a los enemigos de los aliados. Aseguró que la guerra no terminará hasta que Inglaterra haya conseguido los fines que le obligaron a entrar en la contienda, y agradeció, en nombre del Gobierno y del pueblo inglés, el concurso material y moral del Brasil, haciendo votos por que las relaciones políticas y económicas entre ambos países sean cada vez más íntimas.

D. Wenceslao Braz, Presidente de la República, contestó en los siguientes términos: «El Brasil se siente orgulloso de recibir a la Misión extraordinaria inglesa, y aunque al principio de la guerra se mantuvo en una rigurosa neutralidad, se ha visto obligado a modificar su actitud como protesta contra la guerra submarina, poniéndose al lado de los aliados y luchando con todas sus fuerzas para restablecer los principios conculgados de la justicia y del deber. De estos nobles sentimientos de la nación brasileña, iguales a los del pueblo inglés, resultó una estrecha solidaridad moral y la consiguiente cooperación del Brasil con todos los países aliados. Estamos firmemente resueltos y decididos a estrechar los lazos de nuestra amistad con Inglaterra, estableciendo con ella una unión fuerte y duradera, tal como conviene a nuestros intereses materiales.»

La Misión inglesa ha sido recibida cordialmente en todos los centros políticos, financieros y militares.

D. Nilo Pecanha, ministro de Relaciones Exteriores, ofreció un té al ministro inglés en el Palacio de Itamaraty, con el fin de presentar la Misión inglesa a las autoridades y personalidades civiles y militares brasileñas. Se han designado varios oficiales del Ejército y de la Armada para que se pongan a las inmediatas órdenes de la Misión.

Las Cámaras de Comercio y de la Industria han designado varios delegados que acompañarán a los miembros que constituyen la Misión financiera, a fin de facilitarles el estudio de aquellos problemas económicos que interesan a ambos países.

Sir Maurice Bunsen, jefe de la Misión inglesa, ha declarado a varias personalidades brasileñas que el fin de la Misión es el de estrechar las relaciones comerciales de Inglaterra con todos los países americanos que han demostrado simpatías por la causa de los aliados, y aseguró que el fin único que guía a Inglaterra es el de estudiar con los Gobiernos amigos todos los problemas económicos y el de solucionar todas las dificultades que hayan surgido entre los Gobiernos americanos e Inglaterra. La Misión viene a facilitar la labor de los representantes ingleses en Ibero-América, porque viene a estudiar directamente diversos problemas y a trabajar con eficacia para su inmediata solución. La ambición suprema de Inglaterra es la de conseguir que los pueblos brasileño e inglés lleguen a ser, mas que pueblos amigos, pueblos hermanos, y que esta fraternidad se consolide con los mismos sacrificios y con iguales esperanzas.

El consejero Sr. Rodríguez Alves, Presidente de la República, electo, declaró que durante su futura actuación no alterará la política exterior del Brasil y continuará auxiliando sinceramente y con toda la eficacia posible a los Estados Unidos de Norte América y a los demás países aliados. Manifestando, al terminar, la sincera admiración que siente por el Presidente Wilson, cuya conducta ha despertado las simpatías del mundo entero y ha provocado la intinidad del Presidente Wilson con todas las democracias.

Las Cámaras de Comercio brasileñas y aliadas ofrecerán un gran banquete a la Misión financiera inglesa y la invitarán a visitar los centros fabriles y agrícolas de algunos Estados.

El ministro de Relaciones Exteriores, don Nilo Pecanha, ha pedido a la Compañía de Comercio y de Navegación brasileña que ordene a los vapores de las líneas europeas que hagan escala en los puertos portugueses. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

La escuadra del mar Negro. Estocolmo, 12. Chicherin ha dirigido al embajador Joffe la protesta siguiente: «Debemos comunicaros que parte de la flota rusa del mar Negro zarpó de Sebastopol con dirección a Novorossisk. El Sr. Mirbach nos ha informado de que un ataque posible por parte de nuestros navios de guerra contra las fuerzas alemanas podría obligar a las autoridades militares alemanas a ocupar Novorossisk, y como quiera que el Tratado de paz de Brest-Litovsk no confiere en modo alguno a los alemanes el derecho a ocupar ningún territorio ruso, este hecho podría hacer creer que las autoridades alemanas se aprovechan de un rumor para ocuparnos el territorio, en flagrante contradicción con el estado de paz existente entre Alemania y Rusia.»

Chicherin insiste a continuación, para conseguir que terminen las operaciones militares, asegurando que se han adoptado todas las medidas posibles para procurar que la escuadra alemana no tenga que temer ningún ataque, y llama la atención del Gobierno alemán sobre el peligro existente en ese estado de cosas, que origina la circulación de falsos rumores y que llega a hacer suponer al pueblo que se trata nada menos que de la rup-

tura de las relaciones diplomáticas entre Alemania y Rusia.

Termina asegurando que le será imposible tranquilizar al pueblo ruso si los manejos políticos alemanes aparentan contradecir las afirmaciones del Gobierno ruso. (Agencia Radio.)

Contra los socialistas.

Estocolmo, 12. En Minsk, las autoridades alemanas proceden sistemáticamente contra el partido socialista. Se han apoderado de las banderas de las Sociedades y han efectuado numerosas detenciones. Todos los detenidos serán puestos a disposición del Consejo de guerra. (Agencia Radio.)

No resistirán.

Estocolmo, 12. En los círculos revolucionarios rusos se han recibido informes muy interesantes sobre la situación creada en Rusia a consecuencia del ultimátum alemán. Lenin y Trotzky, aunque reconocen la gravedad de la amenaza, están decididos a no resistir, poniendo en práctica el principio tolstoiano de la no resistencia al mal. A pesar de numerosas proclamas impresas, invitando a conservar la disciplina en la lucha, creen éstos que la fuerza brutal alemana se estrellará contra la inercia del pueblo ruso. (Agencia Radio.)

En libertad.

Petrogrado, 12. Con motivo de la fiesta del Primero de Mayo fueron puestos en libertad los ex ministros, entre ellos el señor Sujomlinoff, exceptuando a los que estaban encarcelados por alta traición o por fraude. De las casamatas de Krestí han salido 200 condenados políticos y criminales. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

Los prisioneros. Roma, 12. Noticias de fuente segura confirman que los prisioneros en Austria sufren espantosamente a causa del hambre, hasta el punto de haber muerto muchos de inanición, entre indecibles tormentos. Cuando un soldado italiano es hecho prisionero se le despoja de cuanto lleva, desde el casco de acero hasta los zapatos, camisa y vestidos, y todos estos enseres, que el enemigo utiliza, son sustituidos con andrajos inmundos. Vestido de harapos, y en montón con otros en un carro, u obligado a recorrer a pie bajo el palo de los guardianes un largo camino, sucio, hambriento, el prisionero llega por último al campo de concentración. Allí comienzan los mayores sufrimientos. Los oficiales que tienen un sueldo y reciben algún socorro de sus familias, consiguen mal que bien alimentarse, aunque en Austria una camisa cuesta 60 coronas, un kilo de arroz otro tanto, y muchísimos alimentos y objetos de uso han desaparecido por completo. Pero el soldado, a quien no le llega casi nunca ni correo ni ningún paquete de víveres, abandonado en malsanas cabañas, hambriento, maltratado hasta el agotamiento, sufre torturas materiales aún más graves. Casi todas las mañanas, especialmente en el invierno, los que consiguen levantarse se dan cuenta de que un compañero ha muerto de hambre al lado suyo sobre la agusanada paja. El hambre, la tuberculosis y las afecciones de todo género cunden de modo espantoso. Los medios curativos faltan por completo. En Mathausen, donde hay médicos italianos y funciona una Sociedad benéfica italiana también, los soldados enfermos y heridos logran todavía obtener curas adecuadas; pero en otros campos no hay ni siquiera medios de desinfección. Son sobre todo numerosos y graves los casos de tuberculosis. Austria nos prepara miles de tísicos, que después nos devuelve en los canjes de prisioneros, gente toda ella extenuada, moribunda. En el último viaje, de 300 prisioneros, casi todos tuberculosos, de los que nos devolvían, 12 murieron en el tren. Las mismas noticias dicen que los prisioneros intentan sustraerse por todos los medios al trabajo forzado en la línea de batalla, escondiéndose en cuevas subterráneas o huyendo a través de los campos. En vista de esto, los jefes militares hacen entrar, por sorpresa, en los campos de concentración compañías de soldados armados, que, extendiéndose en cordón, proceden por la fuerza al reclutamiento de prisioneros destinados al trabajo. No dejan pasar ocasión sin que semejante caza de hombres vaya acompañada de algún disparo y algún muerto. Austria tiene, además, la obsesión de rebuscar irredentos. Todo campo de prisioneros recibe la visita periódica de una Comisión encargada de tal rebusca. Los prisioneros son interrogados y sometidos a las más pavorosas astucias policíacas. Cuando los esbirros reconocen a un irredento, dan una señal, y el desgraciado desaparece para ser ahorcado. (Agencia Radio.)

Ansaldó en España.

Roma, 12. La Sociedad de Construcciones Navales Ansaldó, de Génova, y de industrias metalúrgicas, edificará cuanto antes en España grandes astilleros. (Agencia Radio.)

Más detalles de una operación.

Roma, 12. El monte Corno, que nuestros destacamentos ocuparon en la noche del 9 con una acción envolvente perfectamente preparada, representaba para los austriacos un magnífico observatorio sobre Vallarsa, y también constituía un punto dominante sobre nuestras líneas del monte Trappola y Val-Fozi. La naturaleza del terreno hacía muy difícil la acción y delicadísima la conservación de posición semejante, que consiste en una punta rocosa cortada a pique por nuestro lado y unida por un paso bastante practicable a la línea adversaria, que la rodea desde el monte Spil al monte Sexto y que puede desde muchos puntos lejanos ejercer una acción de fuego contra ella. Pero las ventajas que el monte Corno puede proporcionarnos, ya sea desde el punto de vista de la mejora de nuestras posiciones, ya considerando el daño que pueda hacer al enemigo, compensarán ampliamente ambas dificultades, las cuales, por lo que hace a la acción, llevada a cabo con gran habilidad, gran decisión y pérdidas mínimas por una compañía de infantería de la brigada Murge (regimientos 259 y 260) y por una compañía del tercer destacamento de asalto, es preciso añadir los trabajos efectuados por el enemigo, que por medio de minas había cavado

en la roca un formidable pozo semicircular, provisto de ametralladoras y cañones de pequeño calibre. Pero además de la notable importancia intrínseca que reviste la pequeña operación del monte Corno, debe ser señalada con otras acciones de los destacamentos de asalto y de las patrullas efectuadas en estos últimos tiempos como indicio de la combatividad de nuestras tropas.

Además de los cotidianos reconocimientos sobre grupos enemigos, que son constantemente puestos en fuga con grandes pérdidas, en las últimas semanas fueron efectuadas por las patrullas de asalto italianas y aliadas numerosas incursiones en las líneas adversarias, en las cuales deben ser recordados con viva satisfacción los golpes de mano del 2 de abril al Sur de Marco, del 20 al Oeste de Meri en Val-Lagarina y el 19 y el 25 en Val Morvi de Vallarsa, efectuados por las mismas unidades que ahora han tomado por asalto el monte Corno, así como los del 24 en Pedescala de Valdastico y, el 28 en la zona del litoral. (Agencia Radio.)

Congreso de la Unión socialista.

Roma, 13. En el Congreso de la Unión socialista, Bissolati pronunció un discurso sobre la evolución del partido socialista. Declaró que el mundo socialista está hoy dividido en tres partes: los socialistas alemanes, solidarizados con el Imperio militarista, y que van a la conquista del mundo; los socialistas de la Entente, que resisten para salvar las nacionalidades, la civilización y la libertad; en fin, los leninistas de todas las razas, que, bajo el pretexto de trabajar por la paz, ayudan a los alemanes en su obra. (Agencia Radio.)

Una detención.

Roma, 13. Marnier Germano, director de «Las Corderías Nacionales», ha sido detenido en virtud de un mandato de las autoridades judiciales de Génova. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

La clave secreta de Bernstorff. Washington, 13. La clave secreta de Bernstorff ha sido completamente descifrada. Al Presidente Wilson se le llamaba «Herbert Miller»; al Gobierno inglés, «Mallory»; al Congreso americano, «Steven»; a Morgan, «Langsing»; a los Estados Unidos, «Philipp»; y a Alemania, «Friabilium». (Agencia Radio.)

Ratificación.

Nueva York, 12. La Asociación general de asalariados y loreneses de América ha celebrado una comida, a la que asistieron más de mil personas, entre ellas los cazadores alpinos franceses actualmente en América y los veteranos del general Pershing, junto con funcionarios civiles y oficiales de todas las naciones aliadas.

En esta reunión se ratificó la promesa hecha por el Presidente Wilson de que uno de los resultados de la guerra sería la reincorporación de Alsacia y Lorena a Francia.

El Presidente Poincaré envió un cablegrama resaltando la cooperación de las tropas americanas en esta obra, y el embajador especial francés M. Tardieu, que asistía al banquete, tributó un elogio a los soldados americanos y refirió al detalle algunas de las atrocidades cometidas por los alemanes en Alsacia y Lorena.

Barco insubmersible.

Washington, 12. Un telegrama de un puerto del Atlántico anuncia que un barco insubmersible que ha corrido los riesgos de los submarinos alemanes acaba de volver a su base. Saló con un convoy de vapores, y al acercarse a la zona peligrosa navegó solo, provocando así las fuerzas del enemigo. No fué atacado, y después de dejar su carga en el puerto de destino, volvió a salir, sin tomar precaución alguna contra los submarinos, habiendo hecho el viaje de vuelta también sin novedad. Este viaje se hacía a título de ensayo para probar con plena confianza en el resultado la insubmersibilidad del nuevo barco.

Alistamiento agrícola.

Washington, 12. El departamento del Interior anuncia que un millón novecientos mil muchachos se han alistado voluntariamente para las labores agrícolas en la United States School Garden Army. Estos muchachos ayudarán a plantar y cultivar la tierra, especialmente los terrenos comprendidos en el área de las ciudades y los suburbios.

SUCESOS DEL DIA

Criminal detenido.

Por la brigada de Policía que manda el señor Fernández Luna ha sido detenido en la madrugada de ayer el gitano de veinte años Enrique Fernández Larrosa, reclamado por el Juzgado de Torrente como rebelde en causa que se le sigue por lesiones que causaron la muerte a Enrique Salazar Escudero el año 1913.

Cuando cometió el crimen huyó en compañía de su padre, que se supone fué su cómplice.

Un herido grave.

En una taberna de la calle de Fuencarral rieron en la madrugada de ayer un industrial llamado Ventura y el portero de la casa número 150 de dicha calle. De la riña, que en pocos momentos tomó caracteres agresivos, resultó herido de gravedad el llamado Ventura, de una puñalada en el tercer espacio intercostal, que le produjo su adversario.

El agresor fué detenido, y el herido llevado a la Casa de Socorro correspondiente. El estado de Ventura era grave.

Accidente de motocicleta.

En la Carretera del Pardo, kilómetro 3, chocaron ayer mañana una motocicleta con «sidecar» y una tartana. A consecuencia del accidente quedó volcada la motocicleta sobre la carretera. Los que la ocupaban resultaron heridos, aunque, por fortuna, no de gravedad. Los que iban en el aparato eran Tomás Fuertes y Susana Martínez, que fueron curados en la Casa de Socorro del distrito de Palacio.

AVISOS UTILES

REUMA CIÁTICA, ARTRITISMO CIÁTICARINA García Suárez. El más poderoso disolvente del ácido úrico; alivio rápido. Curación segura.

COMPAÑIA TRANSATLANTICA

El vapor «ALFONSO XII» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, para Tenerife y Habana, el día 15 del corriente mes de Bilbao, el 17 de Santander, el 18 de Gijón y el 19 de Coruña, admitiendo carga y pasajeros.

Señora formal, hablando correctamente francés y portugués, se ofrece para acompañar y dar clase a señoras de señoritas.—Razón Gato, 5, primero.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos. S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

Por apearse en marcha. Doña Ejoisa Chicote Beltrán, de cincuenta años, se produjo lesiones de pronóstico reservado al apearse de un tranvía en la calle Mayor.

Incendio.

En la calle de Valencia, núm. 19, zapatería, se declaró un incendio por haberse inflamado una bombona de ácido sulfúrico. No hubo desgracias personales, y los daños fueron de escasa importancia.

Accidente del trabajo.

Descargando un carro se produjo una herida grave Isidro González, de treinta y un años que habita en la travesía de San Mateo, núm. 18.

Los amigos de lo ajeno.

Dolores Serrano Alvarez, que vive en la calle de Miguel Servet, núm. 4, ha denunciado que aprovechando su ausencia, han entrado ladrones en su domicilio, violentando la puerta, y se han llevado ropas y efectos por valor de 250 pesetas.

También Carmen Moreno Segura ha denunciado que la ha desaparecido una sortija de oro y platino, valorada en 200 pesetas, que dejó olvidada sobre la mesa de noche en su domicilio, Leganitos, núm. 28.

Un desconocido se llevó un gabán y un impermeable de D. José Gallostra y Coello de Portugal, que habita en la Puerta del Sol, 14. Los prendas valían 200 pesetas.

En la azotea de la casa núm. 58 de la calle de Alfonso XII fué detenido Marceño González Pérez, en el momento en que se apoderaba de varias ropas y efectos.

Los descuidados.

En un tranvía le robaron el reloj de oro, valorado en 500 pesetas, a D. Pedro Sandoico Gómez, de sesenta años, domiciliado en la calle de Espoz y Mina, núm. 3.

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—(Compañía de Margarita Xirgu).—6,30 (función especial a precios especiales), Sania Juana de Castilla.

COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—10,30, Los pergaminos.

LAHA.—6,30, La Inmaculada de los Dolores.—10,30, La Inmaculada de los Dolores.

INFANTA ISABEL.—7, El triunfo del trianero (estreno) y El voto de Santiago.—10,30, Todo corazón y Los marchos (grandes éxitos de risa).

CERVANTES.—(Compañía Gómez-Ferrer).—7, El caballero de la mano roja (éxito sensacional).—1,50 pesetas butaca.

ZARZUELA.—6,30, La Reina mora y La canción del olvido.—10,30, El motel, El olivar y La canción del olvido.

APOLO.—6,30 (doble), El niño judío (dos actos) y El Versalles madrileño.—10,30 (doble), El aduar (dos actos).

REINA VICTORIA.—6,30 (doble), La araña azul.—10,30 (doble), La duquesa del Tabarin.

CIRCO DE PARIS.—A las 9,30 de la noche.—Grandiosa función cómica.—Variado programa.—El dressure Pepino y su colección de animales amaestrados, los célebres jockey Auguste Adolphe, nuevos intermedios cómicos por los clowns, bufos, comediantes de la compañía de Circo de madame Vve. de William Paris.

COMICO.—7 (señillas), La bolsa o la vida.—10,30 (especial) Su Alteza baila vals (tres actos).

NOVEDADES.—(Día de moda).—6,15, El carro del sol. 7,30, La chicharra.—9,30, El sueño de la Isidora (reestreno).—10,45, La cartujana.—12, El agua del Manzanares ó Cuando el río suena...

MARTIN.—6,45, El cuarto verde.—7,45, De Madrid al infierno.—10,45 (doble, butaca, 1 peseta), Señoritas garantizadas (dos actos).

COLISEO IMPERIAL.—(Compañía infantil).—6,30, Los chorros del oro, El rallo, Livia Cervantes y Los Dorelles.—10,30, El gorro frigio, Livia Cervantes y Los Dorelles.

BARBERI.—De 6 a 8,30 (doble a precios de señillas), La cara del ministro y Tenorio musical.—10,30, Matricula de honor (reestreno)—11,45, Las tres Gracias modernas (éxito verdad).

TRIANON-PALACE.—6,30 y 10,30.—Cinematógrafo.—Gran éxito de Fredy Billón, Trio Mexicano y Raquel Mellé.—Las variadas empezarán a las 7,30 y 11,30.

CINE IDEAL.—A las 5,30 y 10.—El martes (gran gala).—Suceso inmenso: El conde de Montecristo (cuarta jornada Simbad el Marino); cada día se hace más interesante la adaptación de esta universal novela.—Éxito de las hermosas producciones Fataleidad é Industria de la sed en el Japón (segunda serie, en color).—Estreno monumental: La mujer de fuego (precioso y sensacional drama americano).

PARQUE DE LA CIUDAD LINEAL.—Abierto desde las 5.—Recreos varios.—Té tango, en la sala de fiestas del Casino.—Restaurant.—A las 10, fiesta bacarrá, con premio para los concurrentes.

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos de pelota entre señoras.—Perdido ó 35 tantos.—Isabel y Carmela contra Encarna y Ascensión.—A las 10 de la noche.—Partidos ó riquesa entre señoras.—Partido a 30 tantos.—Ángeles y Mercedes, ó sacar del cuadro 7, contra Carmen é Isidora, ó sacar del 4.

EXPOSICION CANINA.—Zona de Recreos (Buen Retiro) del Parque de Madrid.—Abierta de 4,30 de la tarde al anochecer.—Entrada, una peseta.—Banda de música todas las tardes.

MUSIC-HALL PALACE HOTEL

De 6 a 8 y de 10 y media a 1.—Encarnación Casariego, Luna Benamor, Teresita Pons, Lolita Romero y Laura Domínguez.—Sensacional éxito de Carmen Vicenté y su hermano Julián (suceso artístico del día).

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

PARA COMPRAR BIEN Y BARATO VISITAD LOS GRANDES ALMACENES de la Puerta del Sol

Actualmente LA MODA en Telas de novedad para VESTIDOS y artículos confeccionados, Gasas, Encajes, Tules, Cintas, Adornos, Velos, Sombreros y todas las novedades para la actual temporada. Tapicería y Cortinajes, Lencería, Ropa blanca de lujo y económica para señoras y niñas, Equipos completos para novias, Ropa fina para tocador, Ropa de cama y de mesa práctica para reponer, Ropa de criados, etc., etc.

TODOS EL QUE CONOCE LOS PRECIOS DE ESTOS GRANDES ALMACENES NO COMPRA YA EN NINGUNA OTRA PARTE Casa de confianza, donde se devuelve el importe de todo lo que, después de comprado, haya dejado de gustar Precios fijos. — 15, PUERTA DEL SOL, 15. — Entrada libre.

VENTA DE DEHESA EN EXTREMADURA

Por voluntad de sus dueños se vende en subasta extrajudicial una dehesa de pasto y labor, con inmejorable arbolado de encina, magnífica casa-palacio, dos casas de labor, otras dos para guardas, grandes cercas muradas, corraladas y aguas abundantes. Está situada en el kilómetro 240 de la carretera general de Madrid a Lisboa, a 12 kilómetros de Trujillo, a cuyo término municipal pertenece la finca. La casa-palacio vendida, a las doce, en la notaría de D. Manuel Eladio Ferrer, en Trujillo, bajo el tipo de tasación de 750.000 pesetas, en cuya notaría está de manifiesto el pliego de condiciones, planos y títulos de propiedad.

RECLUTAS DE CUOTA

La Escuela Militar «Universitaria» (Colmenares, 5 duplicado), se encarga de cuantas gestiones sean precisas para hacerse de cuota los reclutas acogidos a la ley de Amnistía, cuyo plazo es de treinta días. Esta Escuela es la que más reclutas de cuota ha instruido en el pasado curso. Clases por mañana, tarde y noche.

Ya están

A la venta los nuevos discos de la canción del soldado. La canción del soldado, El niño judío. La patria chica, La comedia, couplets y canciones de las Srías. MELLER, ISAURA y COHDOBESITA. Preciosos balabos modernos, etc. Pida usted nuestros catálogos, dirigiéndose a la



Agencia Odeón, Preciados, 1. VENTAS A PLAZOS para Madrid y provincias.

Fabricante de muebles y sillerías, alcobas, despachos, comedores. Proyectos y presupuestos: Plaza de Celenque, número 1. A. VALLEJO. — EXPORTACION A PROVINCIAS

MATERIAL FERROVIARIO Compravamos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. — Polígono, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA



ENFERMOS de los OJOS Fricionándose en las sienas con el mundial OJUDO, reforzaréis nervio óptico recuperando una vista envidiable en pocos días y evitando usar lentes, incluso septuagenarios. No más miopes, presbitas ni vistas débiles. Pedid interesante opusculo gratis: Sucs. Bernardini y C.ª, calle de Ferraz, 13; teléfono 7 613. — MADRID

Meriendas, té y comidas calientes, se llevan cómodamente a mano en nuestras cestas, cajas y estuches con servicio completo, desde 25 pesetas. Muchos modelos nuevos de Suiza.

Utensilios de cocina: Armarios frigoríficos, Sorbeteras, Thermos, Infuerrillos, Fiambreras, etc., etc. MARIS, 12, plaza de Ferradores, 12 (esquina a San Felipe Nerí).

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por

Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

Dispepsia, Gastralgia, con el ELIXIR GREZ único digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. Collin y Compañía, PARÍS

Sueldo semanal (desde 5 duros) pagado a destajo confeccionando en casa (desde cualquier localidad), facilísimo TRABAJO EN POSTALES: caricaturas iluminadas de la guerra al alcance de todos. Gran consumo. — Escribid: Compañía General Editora de «Arte Postal Humorístico», MADRID, Ferraz, núms. 13-15. Teléf. 7 843.

SUBASTA El jueves, día 16, a las siete de la tarde, se celebrará subasta pública de cuadros y objetos de arte de propiedad particular, en el salón de ventas de la GALERÍA GENERAL DE ARTE, Plaza de San Miguel, número 8, principales.

SARNA El Antiséptico Martí es el único que cura sin baño. Sus imitaciones son caras, peligrosas y apesantan a letina. — Venta en farmacias. Agen. excl. J. Uriach y C.ª, Barcelona.

ORO Y PLATA Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S.A.L. 2 al 3, y P.ª MAYOR, 31. Teléf. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

La Prensa Empresa Anunciadora — DE — RAFAEL BARRIOS Carmen, 18, primero. MADRID

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicación en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

Cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto al Tesoro

LA BOYA DE SALVAMENTO



De igual manera que en medio del mar embravecido el naufrago se agarra con toda su fuerza a la boya ó a los restos á que puede asirse del navío, el desdichado que sufre de bronquitis, catarro, asma, resfriado pertinaz, etc., fia su salvación al ALQUITRÁN GUYOT, el cual le curará seguramente de su dolencia.

El uso del Alquitran-Guyot, á todas las comidas y á la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde, y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más; á veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquitran-Guyot detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar á los malos microbios, causa de dicha descomposición. Desconfiad del consejo, realmente interesado, si, en lugar del verdadero Alquitran-Guyot, os propusiesen tal ó cual producto. Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos descuidados, y necesariamente el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseáis es el verdadero Alquitran-Guyot. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta que, si es del verdadero Alquitran-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, al bis, así como las señas: Maison L. FRERE, 19, rue Jacob, París. El tratamiento sólo cuesta unos 10 céntimos al día — y cura.

El especialista D. Pedro Ramon se halla en Madrid, Recibirá el día 14, de 17 á 19, y los días 15, 16 y 17, de 10 á 13 y de 17 á 19, en el Hotel de Oriente, Arenal, 4.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D.º FRANCK PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias EN TODAS LAS FARMACIAS.

ALHAJAS BRILLANTES, PERLAS, ORO, PLATA Y PLATINO SE PAGAN COMO EN NINGUNA PARTE. VENTA DE BANDERAS, CUBIERTOS, VAJILLAS Y VARIOS OBJETOS PLATA DE LEY AL PESO. — FERNANDEZ Y VEIGA ESPARTEROS, 16 y 18. Teléfono 2.529. — MADRID

AVISO Las casas que más pagan por alhajas, antigüedades, máquinas de escribir, coser, fotográficas, bicicletas, muebles, pianos, papeletas Monte y toda clase de objetos para regalo. — CLAYEL, 8, y PRADO, 5. TIENDAS.

XXII ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR Don Manuel Bea y Maruri Marqués de Bellamar, SENADOR VITALICIO, EX DIPUTADO A CORTES, CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA FALLECIÓ EL 14 DE MAYO DE 1896 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES DE LA MATRIZ por el «Elixir Riosa», preparado vegetal del Dr. Wagner, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER. «Elixir Riosa», es un remedio seguro para combatir y evitar flujos blancos, vaginitis, metritis, infecciones e inflamaciones del aparato genital femenino. «Elixir Riosa», es al mismo tiempo antiséptico y cicatrizante y se recomienda su uso diario para preservar la matriz de todas las enfermedades e infecciones. Completamente inofensivo. — Precio en España: Pesetas 6 el frasco.

Lomos doloridos Reumatismos, Artritis, Gota, Piedra, Ciática y todas las afecciones del hígado, riñones, articulaciones, se cuidan con los LITHINÉS del D.º GUSTIN Un paquete disuelto en un litro de agua, da, en el acto, la mejor agua mineral. 1.20 Ptas. la caja de 12 paquetes para hacer 12 litros de agua mineral deliciosa y eficaz. Depósito único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria BARCELONA

ENFERMEDADES DE LOS OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la POMADA de la D.ª FARNIER 150 Años de Exito PRINCIPALES FARMACIAS SE DESEA ADQUIRIR una cepilladora moderna para hierro, con mesa de 2 1/2 a 3 metros de largo; dos tornos rápidos de 1 1/2 a 2 metros entre puntas para filetear. Ofertas: Apartado núm. 13. MALAGA.

CAMAS DORADAS 1.ª casa en España ÚNICA FÁBRICA QUE MERECE ESTE NOMBRE Píntoles.—Espoz y Mina, 5. LOTERIA NUM. 33 Admor, Antonio Figogaga, remite décimos á provincias y Extranjero. 14, PUERTA, 14.

SOCIEDAD DE ANUNCIOS Se reciben para los periódicos. MONTERA, 19

PUBLICIDAD ECONOMICA CONSULTAS Angel Barrios, Dentista. Dientes artificiales sistema americano, fijos y sin paladar; extracciones sin dolor. Atocha, 75. Partos, matriz, esterilidad, embarazo. Jardines, 35, doctor M. Diez-doca, tres-gaia. Rayos X. Reconocimientos. Reñeco pesetas. Radiografías, Reconocimientos estómago y matriz. — Consulta particular, Corredera Baja, 5. Tratamiento maravilloso. Desaparición radical de arrugas, por señorallegada del Extranjero, madame Judith, bajo la dirección del doctor Secourt, de París. Esta receta sólo cuesta 5 pesetas, y en 15 días se puede observar el resultado. Consultas de 10 á 6 de la tarde. Calle del Gato, 5, 1.º COMPRAS Y VENTAS Antigüedades, abanicos, candeleros, porcelanas, bronceos, figuras, joyas, muebles, cuadros, tablas, paramos bien todo antiguo y bonito. Serna, Hortaleza, 9. Artículos ocasión. Almonedas Almonedas. Por viaje urge realizar los muebles sillería cacha, roperos, camas, muchos más. Últimos días. Fuencarral, 108, entresuelo. Almoneda elegante mobiliario procedente de un título, hay piano Imperio, amplia biblioteca. Hortaleza, 132, bajo.